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I prebiva među nama
u v o d n a  r i j e č

Jedna od molitava koju mnogi 
kršćani svakodnevno mole molitva 
je Anđeo Gospodnji ili, kako se u 

narodu kaže, Pozdrav Gospi. Na tu nas 
molitvu pozivaju crkvena zvona tri puta 
dnevno – ujutro, o podne i navečer – 
kako bismo se više puta dnevno sjetili 
jednog od najvažnijih događaja u 
povijesti spasenja, a to je utjelovljenje 
Sina Božjega. U središtu te molitve 
stoji zaziv: „I Riječ je tijelom postala i 
prebivala među nama.“ No, u Evanđelju 
po Ivanu, odakle su te riječi uzete, stoji 
malo drukčije: „I Riječ tijelom postade i 
nastani se među nama“ (Iv 1,14a). 

Riječ (grč. Logos) jest Druga božanska 
Osoba – Sin Božji, koji utjelovljenjem po 
Mariji Djevici postaje čovjekom, jednim 
od nas. I od tada pa do kraja svijeta 
Bogočovjek Isus Krist prebiva među 
nama ljudima. Isus svojim uzašašćem 
nije napustio zemlju, nego nam je 
objavio i otvorio Nebo – konačni cilj 
ljudskog zemaljskog hodočašća. 

Draga braćo i sestre, ovih dana slavimo 
rođendan Isusa iz Nazareta, Krista, Sina 
Božjega, Gospodina našega. Svakim od 
ovih naziva ispovijedamo svoju vjeru 
u Isusa kao Bogočovjeka, jedinstvenog 
u povijesti čovječanstva. Na kraju 
prošle crkvene godine proslavili smo 
svetkovinu Krista Kralja. On je Gospodar 
vremena i povijesti, u Njegovoj su ruci i 
svemirska prostranstva i srca ljudi. Da, 
slavimo Njegov rođendan – rođendan 
najvažnije osobe u našim životima. 
Slavimo radosno i zahvalno rođendan 
onoga koji daje smisao našem ljudskom 
životu i koji je naš vjerni životni 
suputnik. 

Gledajući i slušajući vijesti u protekloj 
godini, kao ljudi zasigurno mnogo puta u 
svom srcu osjetismo zabrinutost, žalost, 
tjeskobu, čak i strah. Poruka je Božića, 
rođendana Riječi koja prebiva među 
nama: „Ne bojte se! Ja sam s vama!“ Da, 
poteškoće su velike, problemi mnogi, 
izazovi golemi, ali nismo sami u svemu 
tome. Uz nas, braćo i sestre, stoji Živi 
Bog! On nas neće napustiti makar nas 
svi napustili; On neće dopustiti da 
propadnemo ako Mu budemo vjerovali 
i pouzdavali se u Njega: „Ali ni vlas vam 
s glave neće propasti. Svojom ćete se 
postojanošću spasiti.“ (Lk 21,18-19)

U vašim je rukama, dragi čitatelji, još 
jedan broj našeg župnog lista Zmijavci. 
U prošloj godini, zbog opasnosti širenja 
bolesti, nismo mogli živjeti kao u 
vremenima kad nije bilo pandemije, ali 
smo se ipak trudili radosno i svečano 
slaviti naše blagdane i svetkovine. O 
tome smo donijeli nekoliko izvještaja 
u prvom dijelu našeg lista, a u drugom 
neke priloge suradnika lista.

Kao župnik osobito sam Bogu zahvalan 
što smo, unatoč teškim društvenim 
prilikama, nastavili uređivati i ukrašavati 
naše crkve i njihov okoliš. Sve na slavu 
svemogućega Boga, na čast bl. Djevici 
Mariji i svima svetima, a nama na 
duhovnu korist!

Dragi Zmijavčani i Zmijavčanke, dragi 
čitatelji lista Zmijavci, ne bojmo se! 
Hrabro s Isusom i Marijom u svaki novi 
dan, u svaki izazov i kušnju, u radost i 
žalost, u zdravlje i bolest! 

Vama i svima vašima na dobro došlo 
sveto Porođenje Isusovo i mlado lito 
2022.!

fra Frano Laco, župnik
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Proslava Sv. Lovre Kako smo napisali u uvodnoj 
riječi, ove smo godine obilježili 
brojne jubileje, ne velike po 

broju godina, ali velike po važnosti 
za našu župu i općinu. U ovom tekstu 
donosimo uvodnik pok. fra Vinka Prlića, 
župnika Zmijavaca u vrijeme kad je 
ustanovljena Općina Zmijavci, iz 4. 
broja župnog lista, tiskanog za Sv. Lovru 
1998. godine. U tom tekstu fra Vinko je 
objasnio zašto je baš sv. Lovro izabran 
za suzaštitnika župe i Dan Općine.

Iz Uvodnika u župni list za 
Sv. Lovru 1998. 

Prošle godine osnovana je općina 
Zmijavci kao zasebna jedinica lokalne 
samouprave. Njezine granice poklapaju se 
s granicama zmijavačke župe. (…) Budući 
da u demokratskim zemljama svaka 
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Bogu dragom i svemogućem 
hvala, i ove smo godine 
svečano proslavili blagdan Sv. 

Lovre, suzaštitnika naše župe. Nakon 
trodnevnice, na sam blagdan u utorak 
10. kolovoza u 8 sati župnik fra Frano 
slavio je misu za domaćice. U 10:30 
počela je procesija kao uvod u središnje 
euharistijsko slavlje koje je predvodio 
fra Kristian Stipanović, imotski 
gvardijan. U koncelebraciji su bili župnik 
fra Frano, vikar Provincije fra Zoran 
Kutleša, omiški gvardijan fra Nediljko 
Šabić te još sedmorica svećenika, a u 
slavlju su sudjelovali i pomagali i naši 
novaci s Visovca sa svojim meštrom fra 
Mijom. Pjevanje je animirao veliki župni 
zbor pod ravnanjem s. Jasne Kasalo. U 
prigodnoj propovijedi fra Kristian je, na 

temelju odlomka iz Druge Korinćanima, 
govorio o ljudskom životu kroz sliku 
sijanja i žetve. U našem se narodu kaže 
da što tko sije, to će i žeti. Važno je što 
sijemo, ali je važno i kako sijemo. Sveti 
Lovro sijao je, odnosno davao sve od 
sebe u svoj odnos s Gospodinom i u 
djelatnu ljubav prema bližnjemu. Činio 
je to, kako kaže sv. Pavao, obilato i zato 
je obilato žeo vječni život u nebu. Neka 
nam njegov primjer i zagovor pomognu 
da i sami sijemo dobro i već sada 
žanjemo plodove Duha Božjega, osobito 
ljubav, mir i radost. 

Na kraju slavlja župnik fra Frano 
zahvalio je svima zaslužnima za lijepo 
i dostojanstveno slavlje te je svim 
vjernicima čestitao blagdan Sv. Lovre i 
Dan Općine Zmijavci.
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Predstavljena knjiga 
„Tragovi vjere i ljubavi“

Svuda kuda prolazimo ostavljamo 
svoje tragove. Ako prolazimo 
s vjerom u Boga, onda su to 

nepogrešivo tragovi ljubavi. Neki među 
nama ostavljaju te tragove upečatljivije 
od drugih. Zašto je to tako, sam Bog zna. 
No, mi Zmijavčani dobro znamo da smo 
na jednoga našeg fratra ostavili poseban 
trag. Je li to zato što smo mu kao mladom 
fratru bili prva župa, točnije, tada je u 
Župi Runović-Zmijavci obnašao službu 
župnog vikara ili smo stvarno drukčiji 
od drugih? Vjerujemo da je kombinacija 
jednog i drugog. No, kako god bilo, Bogu 
hvala na tome. Jer upravo taj fratar i 40 
godina nakon odlaska iz naše župe i dalje 
je posjećuje. I dalje su mu naši Zmijavci na 

posebnom mjestu, na srcu. Taj je fratar fra 
Marinko Vukman koji ove godine slavi 40 
godina svoga misijskog djelovanja koje 
je započelo nakon dvogodišnjega života 
i djelovanja u Zmijavcima i Runovićima.

Za svakoga svog posjeta Domovini, uz 
sve obaveze, posjet rodnim Hrvacama i 
Cetinskoj krajini, nezaobilazan je i posjet 
Zmijavcima. Tako je bilo i u rujnu ove 
godine nakon što je iz tiska izišla knjiga 
„Tragovi ljubavi i vjere” o njegovih 40 
godina misijskog djelovanja.

Knjiga je promovirana tijekom rujna 
u njegovim rodnim Hrvacama, potom 
u Splitu i Zagrebu. No, prva promocija 
održana je u Zmijavcima 12. rujna 

2021. I to je dokaz neraskidive veze fra 
Marinka i Zmijavčana. Osjetilo se to i na 
euharistiji koju je predvodio fra Marinko 
druge rujanske nedjelje podno našega 
zmijavačkog križa. Bila je to nedjelja 
uoči blagdana Uzvišenja Sv. Križa, kada 
se na našoj Gradini već tradicionalno 
slavi sveta misa gdje je nakon svete 
mise, u najljepšem ambijentu, u prirodi, 
održana prva promocija knjige „Tragovi 
vjere i ljubavi”. Dragi nas je Bog toga 
dana podario lijepim vremenom. Mnogi 
Zmijavčani došli su da uz svetu misu 
prisustvuju i promociji knjige, ali i 
druženju sa svojim omiljenim fratrom.

Naš župnik fra Frano Laco s radošću je 
dočekao svog brata Marinka i s njim nas 
uveo u misno slavlje. Na početku slavlja 
fra Frano je zazvao Božji blagoslov na 
sve učenike na početku još jedne školske 
i vjeronaučne godine. Misno slavlje 
predvodio je fra Marinko. Inspiriran 
blagdanom Uzvišenja Svetog Križa u 
homiliji nas je podsjetio na važnost 
osobnih životnih križeva, na smisao 
križa koji nosimo s Isusom. Istaknuo 
je da je važno razmišljati o ljepoti križa 
koja nas vodi do poniznosti, o potrebi 
međusobnog pomaganja i važnosti da 
nosimo križeve jedni za druge.

Na kraju misnog slavlja fra Marinko 
je župu i novčano darivao. Zahvalio je 
na gostoprimstvu, a župnik fra Frano 
izrazio je još jednom ponos u ime svih 
Zmijavčana što je upravo naša Gradina 
prvo mjesto promocije ove knjige. Uz 
dužno poštovanje i Hrvacama, Splitu 
i Zagrebu, mjestima gdje se knjiga 
predstavlja, ovaj ambijent teško je 
nadmašiti.

Zmijavčani su stajali u redu da im fra 
Marinko potpiše primjerak knjige, jer su 
i sami s radošću i ponosom progovorili u 
ovoj knjizi o njemu. Svatko tko je proveo 

te godine (1980./81.) u Zmijavcima 
pronaći će se u recima knjige koji se 
odnose na to razdoblje. Svi će se pronaći 
u žutom „fići“, hodočašću na Kočerin kada 
je fra Marinko predvodio 220 mladih, a 
mislio je da će ih jedva 50-ak okupiti. Nije 
bilo lako i jednostavno svjedočiti svoju 
vjeru u to vrijeme, što je fra Marinkov 
kolega svećenik vjerno i opisao u knjizi.

Fra Ante Sekelez, tadašnji župnik, 
pomno je u župnim knjigama bilježio 
sve događaje tih godina u kojima je 
sudjelovao i fra Marinko, a koji su 
zabilježeni i u ovoj knjizi. Doživljaji 
nekih njegovih vjeroučenika iz tog doba 
svjedoče kako im je njegovo duhovno 
vodstvo obilježilo i usmjerilo život.

„Tragovi vjere i ljubavi” djelo je koje, 
kako je sam fra Marinko rekao, nije moglo 
biti objavljeno bez zapisa o njegovom 
djelovanju u Zmijavcima. Jer njegov 
boravak među nama te dvije godine 
oblikovao ga je djelomično za njegovo 
daljnje pastoralno putovanje i djelovanje. 
A to putovanje i djelovanje, uz ono 
pastoralno i dušobrižničko za naše ljude 
u Njemačkoj, obilježile su nebrojene 
karitativne akcije, sportski događaji, 
koncerti, hodočašća… Nemoguće je 
ukoričiti njegovo djelovanje, ali urednici 
su se potrudili da kroz perspektivu niza 
autora koji su pisali ovu knjigu izdvoje 
ono najbitnije, da opišu konkretne 
događaje, ali i osobne doživljaje o fra 
Marinku.

U knjizi su autentična svjedočanstva, 
dokumentima potkrijepljena djelovanja. 
Autori dolaze iz različitih miljea, 
političkih, estradnih, kulturnih, sportskih, 
sveučilišnih… Pisali su njegovi kolege 
svećenici, časne sestre, župljani, crkveni 
velikodostojnici… Tako primjerice 
o njegovom medijskom djelovanju i 
komuniciranju govore v. d. ravnateljica 
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programa HRT-a Elijana Čandrlić Glibota 
i sveučilišni profesor Božo Skoko. Pišu o 
njemu i pjevačica zabavne glazbe Zorica 
Kondža, pjevač Dražen Žanko, nogometni 
trener Niko Kovač. Ministar vanjskih i 
europskih poslova Gordan Grlić Radman 
piše o njegovoj ulozi i značenju katoličkih 
misija među Hrvatima u dijaspori. Ova je 
knjiga na neki način posvećena upravo 
tim ljudima, Hrvatima u Njemačkoj, 
njihovom radu i njihovoj nemjerljivoj 
ulozi u fra Marinkovom svećeničkom 
djelovanju na svim poljima, posebno 
onom karitativnom. Ti su mu ljudi uvijek 
bili potpora u akcijama koje je organizirao 
za pomoć ljudima u Domovini i BiH, 
posebno u vrijeme rata, ali ne samo tada 
jer je njegov karitativni rad utkan u svaki 
kraj Lijepe Naše i susjedne BiH. Utkana je 
njegova humanost i među djecom u Africi, 
izbjeglim Sirijcima i Afganistancima….

Svojim djelovanjem i pomaganjem 
onima koji su u potrebi fra Marinko 
pokazuje kako materijalno i novac 
nema nikakvu vrijednost ako nije u 
službi pomoći potrebitom, materijalno 
bogatstvo jedino tako usmjereno 
može pružiti nutarnje zadovoljstvo. 
Svojim djelovanjem fra Marinko je 

ujedinjavao političare, sportaše, pjevače, 
poduzetnike, sve ljude iz javnog prostora, 
bez obzira na političku opredijeljenost, 
ne bi li privukao pozornost na ono što 
je mislio da je bitno. A to je održavanje 
zajedništva među ljudima u tuđini, 
pomaganje potrebitima i u tuđini i u 
Domovini. I nisu mu mediji baš uvijek 
bili skloni, ali nije posustajao jer je znao 
kako treba komunicirati s njima i širiti 
ideju mira i zajedništva preko njih. U 
knjizi je niz njegovih propovijedi, pa i ona 
s mlade mise fra Ante Kekeza te novinski 
uraci o njemu kojih je nebrojeno, stoga 
nije bilo lako urednicima odabrati koje 
ubaciti u knjigu.

Vjerujem da ćemo svi rado ovu knjigu 
imati u svojoj kući, držati na mjestu 
s kojeg ćemo je često uzimati i čitati 
onako po poglavljima, ne kao roman. A 
svako poglavlje može nas inspirirati da 
budemo bolji, potaknuti na djelovanje. 
Ova mi se knjiga čini kao hodočašće kroz 
život jednog čovjeka koji isto tako i pada 
i diže se, ali nikada ne odustaje, čovjeka 
koji kao pravi hodočasnik nosi molitve, 
molbe i prošnje svih onih koje sretne na 
svome životnom putu.

I nas je Bog poslao na svoj put i zahvalni 
smo Mu za to. Fra Marinku hvala što nas 
nije zaobišao u ovako bitnom trenutku 
svoga pastoralnog rada i djelovanja, a 
osobito mu hvala što nas je prve počastio 
promocijom knjige.

Knjigu su uredili njegovi kolege fra 
Šimun Markulin i fra Ante Akrap. Izdana 
je u nakladi Franjevačke provincije 
Presvetog Otkupitelja - Split uz pomoć 
niza dobročinitelja. Knjiga nije na 
prodaju. Svi koji su je uzeli, na fra 
Marinkovu molbu, ostavili su dobrovoljni 
prilog za udrugu „Anđeli” iz Splita koja 
skrbi o djeci s poteškoćama.

Anita Hrstić

Proslava Svih svetih

Proslava Svih svetih, kojima je 
posvećena naša župa i čije ime 
nosi naša crkva, po običaju je 

započela trodnevnicom. Prva dva dana 
trodnevnice u 16 sati bila je molitva 
Gospine krunice i prigoda za ispovijed, a 
zatim misno slavlje i prigodna propovijed. 
Prvi je dan s nama bio imotski gvardijan 
fra Kristian Stipanović, a drugi župni vikar 
Imotskog fra Radoslav Tolić. Treći je dan 
bila nedjelja pa je bio redoviti raspored 
nedjeljnih misa koje je slavio naš župnik. 

Kao i prijašnjih godina, tako su i ove 
godine proslavu svetkovine uzveličali 
meštar novaka fra Mijo Šabić i naši novaci 
s Visovca. Središnje slavlje u ponedjeljak 1. 
studenoga s početkom u 10:30 predvodio 
je fra Mijo, a u koncelebraciji su bili naš 
župnik fra Frano i fra Ivica Omazić, župnik 
susjednih Runovića.  

U svojoj propovijedi fra Mijo je istaknuo 
da svetost nije rezervirana samo za 
pojedince, nago da Bog svakog čovjeka 

poziva da bude svet – da živi po volji Božjoj 
i da tako živeći dobrotom oplemenjuje 
i uljepšava svijet i društvo u kojem živi. 
Naglasio je da se svetost uči i najprije 
živi u obitelji. Zato je važna svakodnevna 
obiteljska molitva i redovito sudjelovanje 
svih članova obitelji na nedjeljnoj svetoj 
misi, na što nas stalno Bog po svojoj Crkvi 
potiče. Zaključio je pozivom na molitvu 
za naše obitelji – da budu kućne crkve u 
kojima se Boga s vjerom sluša i Njemu s 
ljubavlju služi.

Slavlje svete mise pjevanjem je animirao 
zbor župe Zmijavci pod vodstvom Lucije 
Brečić (rođ. Milas), a posluživali su 
ministranti i novaci.

Na kraju misnog slavlja o. župnik je 
zahvalio svima na svesrdnoj pomoći i 
zalaganju kako bi slavlje bilo svečano i 
dostojanstveno. 

Poslije svečanog blagoslova fra Frano je 
izmolio odrješenje za sve vjerne pokojne 
na groblju Svih svetih. 
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Iz života OFS-a

Bratstvo Franjevačkog svjetovnog 
reda „Sv. Leopold Bogdan 
Mandić” aktivno djeluje u župi 

Svih Svetih preko 40 godina. Bratstvo 
ima 26 trajno  zavjetovanih članova, od 
kojih su četiri člana starije osobe i teški 
bolesnici. U protekle dvije godine umrlo 
je šest članova. Teme  za  mjesečne  
susrete   priprema duhovni asistent, 
naš župnik fra Frano, po prijedlozima 
nacionalnog  povjerenstva za  formaciju 
ili sam prilagodi temu za blagdane. 
Neki članovi našeg bratstva svaki dan 
idu na svetu misu, sudjeluju u raznim 
pobožnostima tijekom godine i pjevaju 
u zboru. Članovi našeg bratstva uključili 
su se u nacionalnu  „online molitvu“ 
franjevačke krunice svake prve subote 
u mjesecu. Uz to, devet članova našeg 

bratstva uključilo se u Područnu akciju 
Kumstvo na  Banovini. Svaki mjesec 
donira se 50 kn mjesečno za dvije 
obitelji u potresom razorenoj Banovini 
koje su ostale bez kuće i osnovnih 
sredstava za život.  Za Božić i Uskrs 
obilazimo naše bolesne članove. Malo 
razgovaramo s njima i izmolimo jednu 
deseticu krunice u svakoj kući. Osjeti se 
velika radost i milost kod tih susreta. 
Redovito se okupljamo na sahranama 
naših članova i članova obitelji.

Održan Izborni kapitul u mjesnom 
bratstvu

Bratstvo ima svoje Vijeće koje radom, 
zalaganjem i vodstvom djeluje u 
mjesnom i područnom bratstvu. Mandat 
izabranog Vijeća traje tri godine. Sedmi 
Izborni kapitul održan je na svetkovinu 
Duhova 23. svibnja 2021. Predsjedatelj 
Izbornog kapitula bila je Angela Koštro, 
područna povjerenica za formaciju, kao 
delegat područne ministre Mile Šuto. 
Na izborima je bio i  fra Stipe Nimac, 
predsjednik Konferencije područnih 
duhovnih asistenta, naš duhovni 
asistent fra Frano, č. s. Jasna Kasalo i 15 
trajno zavjetovanih članova. Na Izborni 
kapitul došli su i članovi naše Frame 
Marijo Biočić i Luka Šuto koji su bili 
brojači glasova.

 Prisutne sestre izabrale su novo 
Vijeće koje za sljedeće trogodište čine: 
Kristina Biočić, ministra; Ankica  Šabić, 
zamjenica ministre; Slava Karoglan, 
tajnica; Valentina Vidak, blagajnica; 
Jasna Šabić, povjerenica za  formaciju, 
Mila Šuto, bratska animatorica Frame. 
Na karaju izbora članove Vijeća i cijelo 
bratstvo blagoslovio je fra Stipe Nimac, 
a zatim se slavlje nastavilo zakuskom.

Slavlje trajnih zavjeta u našem 
bratstvu

Dana 21. listopada 2021. članovi  
mjesnog bratstva OFS-a svečano 
su proslavili obred trajnih  zavjeta 
evanđeoskog života sestre Darinke 
Gabelica.

Svečano euharistijsko slavlje u crkvi 
Svih Svetih predslavio je duhovni 
asistent fra Frano. U prigodnoj 
propovijedi naglasio je aktualnost 
poziva i poslanja svjetovnih franjevaca u 
Crkvi, u društvu, franjevačkoj obitelji, te 
istaknuo važnost svjedočenja kršćanske 
duhovnosti unutar vlastite obitelji, 
župne zajednice i na radnom mjestu.

Nakon propovijedi bio je svečani 
obred trajnog zavjetovanja za Darinku 
Gabelica. Zavjete je u ime bratstva 
primila Kristina Biočić, ministra 
mjesnog bratstva, a potvrdio u ime Crkve 
fra Frano. Svjedokinje zavjetovanje bile 
su Jasna Šabić i Slava Karoglan.

Fra Frano je na kraju misnog slavlja 
podijelio svečani blagoslov te uputio 
čestitku svim članovima OFS-a. 

Zagovor sv. Franje i sv. Leopolda 
Bogdana Mandića neka nas, naše obitelji 
i duhovnog asistenta prati na životnom 
hodu. Svi sveci i svetice Božje neka nam 
isprose novih zvanja u Franjevačkom 
redu.

Mir i dobro!
Kristina Biočić, ministra

Održana sjednica Područnog vijeća 
OFS-a

Peta sjednica vijeća Splitsko-
dubrovačkog područnog bratstva „Sv. 
Leopold Bogdan Mandić“ održana 
je u subotu 6. studenoga 2021. u  
dvorani župne kuće u Zmijavcima. Na 

sjednici su bili: fra Stipe Nimac, OFM - 
predsjednik Konferencije područnih 
duhovnih asistenata, fra Josip Vrdoljak, 
TOR - područni duhovni asistent, Mila 
Šuto - područna ministra, Jasna  Šabić - 
područna blagajnica, Suzana Fiorenini 
- nacionalna doministra i područna 
vjećnica, Mara Ljubić, Kata Marinović 
i Maja Duspara - područne vijećnice, 
i Tonči Kutnohorski - područni 
predsjednik Frame. 

Nakon uvodne molitve i pozdrava fra 
Stipe je u svom duhovnom nagovoru 
predstavio aktualnu Sinodu. Temelj 
je sinodalnog hoda teologija Božjeg 
naroda. Papa želi da se svaki krštenik 
uključi u hod u međunarodnoj, 
kontinentalnoj i mjesnoj Crkvi. Cilj je 
zajedno putovati, prihvatiti i sagledati 
dimenziju Crkve i društva gdje živimo. 
Naglasio je kako su naši franjevački 
kapituli i vijeća svojevrstan sinodalni 
hod u Crkvi, gdje je fokus duhovnosti 
na bratstvu. Spomenuo je 3 označnice 
franjevačke duhovnosti: besplatnost, 
malenost i slobodu.

 Nakon toga područna ministra dala 
je svoje izvješće o radu Područnog 
bratstva OFS-a od 26. rujna do 6. 
studenog 2021. Poslije izvješća vijeće 
je pristupilo dogovoru za djelovanje 
na svima razinama OFS-a u narednom 
razdoblju. Susret je završio molitvom i 
druženjem u župnoj kući. 

Hvala dragom Bogu za održani susret 
Područnog vijeća OFS-a te bratsko 
druženje članova vijeća u Zmijavcima. 
Hvala mjesnom bratstvu OFS-a i župniku 
fra Frani na srdačnom gostoprimstvu. 

 Zagovor sv. Oca Franje i Majke Marije 
neka nas i dalje prati na našem putu 
nasljedovanja raspetog i uskrslog Krista.

Mila Šuto, područna ministra
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Građevinska sanacija 
župne crkve svih svetih

O crkvi
Župna crkva Svih Svetih u Zmijavcima 

sagrađena je 1895. godine na mjestu 
starije i znatno manje crkve. Prostrana 
jednobrodna građevina, duga 26 i 
široka 11 metara, građena od kamenih 
klesanaca uslojenih u pravilnim 
redovima, s pravokutnom apsidom na 
zapadu. Na glavnom pročelju ulazna 
vrata naglašena su kamenim lukom 
u čijem je tjemenu križ ispod kojeg je 
uklesana godina gradnje crkve. U zabatu 
pročelja smješten je zvonik na preslicu s 
tri zvona, ispod kojeg je okulus ukrašen 
vitrajem i dva veća lučna prozora. 
Uz crkvu je 2002. godine sagrađen 
četvrtasti kameni zvonik s biforama na 
sve četiri strane četverokutne lože za 
zvona. Dvostrešni krov crkve prekriven 

je utorenim crijepom, tzv. francuzicom. 
Jednobrodna unutrašnjost crkve 

dobro je očuvana, a njome dominira 
veliki drveni glavni oltar izrađen 1903. 
godine u Tirolskoj radionici. Bočni 
drveni oltari posvećeni Bezgrješnom 
Začeću i sv. Anti, smješteni lijevo i desno 
od trijumfalnog luka, također su izrađeni 
u Tirolskoj radionici. Od vrjednijih 
umjetnina u crkvi se čuva bratimska 
zastava te kip sv. Petra. Župna crkva Svih 
Svetih impozantna je kamena građevina 
koja svojim skladnim neoromaničkim 
oblicima predstavlja vrijedan spomenik 
kulture ovog kraja.

Zašto radovi?
Župnik fra Frano Laco primijetio je 

kako se u crkvi na više mjesta pojavila 

vlaga te se obratio Konzervatorskom 
odjelu u Imotskom za pomoć. 
Konzervatorskim pregledom stanja 
crkve utvrđeno je kako vlaga i voda u 
crkvu prodiru iz više razloga. Krovna 
konstrukcija i pokrov crkve dotrajali su, 
preslica je u lošem stanju, a betonske 
su fuge na pročeljima crkve popucale te 
voda ulazi u crkvu. Osim ovih problema 
utvrđeno je i postojanje tzv. kapilarne 
vlage, pri čemu se voda iz temelja crkve 
penje po zidovima bočnih pročelja u 
visini od otprilike 1 metar. Kako bi se 
spriječio daljnji prodor vlage u crkvi, a 
time zaustavilo propadanje same crkve, 
odlučeno je da se izvedu nužni radovi 
građevinske sanacije. 

Tijek radova
Radovi su započeli na početku ljeta 

2021. godine. Na južnom i istočnom 
pročelju crkve napravljen je prekid 
kapilarne vlage na način da su injektirani 
temelji vapneno-cementnom emulzijom 
do visine 1 metar. Nakon stvrdnjavanja 

injektirane smjese u nove bušotine 
dimenzija Ɵ 32, a u razmacima od oko 
30 do 40 cm u cik-cak rasteru naliveno 
je sredstvo za prekid kapilarne vlage 
Aqua Fin-F.

Nakon ovih radova krenulo se u 
sanaciju krova. Demontiran je stari 
pokrov te drvena konstrukcija, postojeće 
drvene grede zaštićene su, a nekoliko 
dotrajalih zamijenjeno je novima. 
Izrađena je nova podkonstrukcija od 
OSB ploča, postavljena je paropropusna 
i vodonepropusna folija na koju su 
postavljene prethodno zaštićene drvene 
letve u dva smjera. Na letve je postavljen 
novi pokrov od ravnog utorenog crijepa. 
Stari zaštitni limovi i oluci s vertikalama 
zamijenjeni su novima te je izrađena i 
postavljena mehanička zaštita vertikala 
od pocinčane konstrukcije. Izrađen je i 
ugrađen novi gromobranski vodič od 
vrha križa do temelja crkve.

Paralelno s radovima na krovu, započe-
lo se sa sanacijom i rekonstrukcijom 
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preslice. Križ s preslice demontiran je i 
obnovljen. Zahrđali dijelovi križa zami-
jenjeni su novim pocinčanim limom te 
je izrađen novi aluminijski natpis na 
križu. Cijeli je križ impregniran i obojan 
te je montiran u prethodno ugrađeni trn 
od nehrđajućeg čelika. Svi kameni di-
jelovi preslice sidreni su na način „1 za 
3“. Sidrenje je izvedeno nehrđajućim če-
likom u epoksi smoli. Metalne klanfe ut-
vrđene su i bojane u olovo. Cijela preslica 
očišćena je od gljivica i algi te nanovo fu-
girana i impregnirana. 

Na svim pročeljima crkve, uključu-
jući i sakristiju, izvedeno je konstruk-
tivno injektiranje vapneno-cementnom 
emulzijom. Stare su fuge otučene, a 
kamen je očišćen i opran do prirodnog 
izgleda. Nakon toga cijeli kameni plašt 
crkve i sakristije nanovo je fugiran pri-
pravljenim specijalnim materijalom na 

bazi vapnenog sastava te hidrofobiziran 
hidrofobnim prozirnim sredstvom.

Po završetku ovih građevinskih 
radova, na glavnom pročelju, postavljena 
su zaštitna stakla na dva vitraja, rozeti 
i jednom prozoru te na dva vitraja na 
istočnom pročelju.

Radove sanacije krova izveo je 
Damir Erceg iz Zmijavaca, dok je ostale 
građevinske radove izveo G. O. Baština, 
obrt za građevinarstvo, vl. Zvonimir 
Gudelj iz Podbablja.

Dovršetkom ovih nužnih radova 
građevinske sanacije riješen je problem 
prodora vlage i vode u crkvi te je ona, 
nadamo se, dugoročno obnovljena za 
brojna buduća pokoljenja. Dao Bog da 
bude tako!

Katarina Cvitanić, 
Konzervatorski odjel u Imotskom
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Iz ljetopisa župe
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2020. 
13. prosinca – Tri su svete mise: u 8, 

9:30 i 11 sati u crkvi Svih svetih. S nama 
su momci (A. D. i D. M.) iz terapeutske 
zajednice Mondo Nuovo. Nedjelja je 
Caritasa i prikupljamo svoje darove za 
potrebite.

15. prosinca – Iz Splita je došao 
gospodin Zoran Karamatić koji je u 
pratnji župnika posjetio tri obitelji i dao 
im svoj novčani dar za Božić.

16. prosinca – Župnik je počeo s 
obilaskom starijih i bolesnih koji ne 
mogu doći u crkvu primiti sakramente. 

17. i 18.  prosinca – Božićna ispovijed 
u župi. Ispovjednici su fra Marko Babić, 
fra Ivica Omazić i župnik fra Frano.

19. prosinca – Iz Tiskare Kovačić iz 
Omiša dostavljen je novi broj našega lista 
Zmijavci.

20. prosinca – Remeta Petar Karoglan 

počeo je sa svojom ekipom rad na 
božićnim jaslicama u crkvi Svih svetih.

23. prosinca – Darko Gudelj iz 
Podbablja Gornjeg postavlja preklopne 
ploče na novi zid u dvorištu crkve.

24. prosinca – Badnji dan. Sveta 
misa u 20 sati umjesto u ponoći zbog 
protuepidemijskih mjera.

25. prosinca – Svete mise u crkvi Svih 
svetih u 8, 9:30 i 11 sati.

28. prosinca – Sveta misa u crkvi sv. 
Josipa u 9 sati.

29. prosinca – Snažan potres u 
Petrinji, Sisku, Glini i okolnim mjestima. 
Pomoć im stiže sa svih strana. I mi smo 
se uključili prikupljanjem novčanih 
sredstava i na druge načine zajedno s 
našom Općinom.

31. prosinca – Silvestrovo. Sveta misa 
zahvalnica u 17 sati u crkvi Svih svetih uz 
„Tebe Boga hvalimo“ za proteklu godinu.
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2021.
1. siječnja – U crkvi Svih svetih svete 

mise u 9:30 i 11 sati. Zaziv Duha Svetoga 
na početku 2021. godine.  Procesiju kroz 
dvorište crkve nismo mogli održati zbog 
epidemioloških mjera.

6. siječnja – Bogojavljenje. U crkvi Svih 
svetih svete mise u 9 i 11 sati i blagoslov 
vode. U 19 sati župnik je sa svim fratrima 
iz samostana i okružja na blagoslovu 
samostana, večeri i tomboli.

9. siječnja – U 12:30 u župnoj kući u 
Zmijavcima okupili su se svi fratri na 
blagoslov župne kuće i ručak.

10. siječnja – U našoj Nadbiskupiji 
prikupljanje milostinje za stradale u 
potresu u Petrinji, Glini, Sisku i ostalim 
mjestima. Naši su ministranti odigrali 
svoju tombolu u prostorijama župnog 
ureda.

11. siječnja – Župnik je u 19 sati 
s ostalim fratrima u Vinjanima na 
blagoslovu župne kuće i večeri.

13. siječnja – U 12:30 župnik je u 
Runoviću na blagoslovu župne kuće i 
ručku.

16. siječnja – U 12 sati župnik je u 
Slivnu na blagoslovu župne kuće i ručku.

18. siječnja – U 12:30 župnik je u 
Prološcu na blagoslovu župne kuće i 
ručku.

20. siječnja – Župnik je na Studencima 
na blagoslovu župne kuće i ručku.

2. veljače – Svijećnica. Sveta misa i 
blagoslov svijeća u 9 sati u crkvi Svih 
svetih. Dan je posvećenog života. Župnik 
je s ostalim fratrima i časnim sestrama na 
svetoj misi u Imotskom u 18 sati i večeri.

6. veljače – Danas su radnici tvrtke 
„Baština“ Zvonimira Gudelja iz Gornjeg 
Podbablja završili posao oko rješavanja 
kapilarne vlage u crkvi Svih svetih sa 
sjeveroistočne strane.

8. – 11. veljače – Proslava Gospe 
Lurdske. U trodnevnici svaki dan u 16 
sati molitva Gospine krunice, prigoda 
za ispovijed i misa. Prvi dan predslavi 
fra Radoslav Tolić, drugi dan fra Josip 
Sušić, treći dan o. gvardijan fra Kristian 
Stipanović. Na Gospu Lurdsku svetu misu 
za bolesnike u 10 sati slavi o. župnik. 
U 16 sati predslavi provincijski vikar 
fra Zoran Kutleša uz koncelebrante fra 
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Vinka Gudelja i župnika. Nakon popričesne 
molitve  uputili smo se s Gospinim kipom u 
procesiji sa svijećama kroz dvorište u crkvu 
i s blagoslovom završili slavlje.

17. veljače – Čista srijeda (Pepelnica). 
Početak korizme. U 16 sati sveta misa, 
blagoslov pepela i pepeljenje vjernika. Sa 
župnikom je naš fra Mijo Šabić, meštar 
novaka na Visovcu.

19. veljače – Prvi je korizmeni petak. 
Pobožnost križnog puta u crkvi Svih svetih 
u 16 sati.

21. veljače – Naš zbor pošao je u brdo na 
križni put i rekreaciji uz malu zakusku.

22. veljače – Sveta misa u 7:30. Nakon 
svete mise od 8 do 20 sati počeli smo s 
čitanjem Svetog pisma.

24. veljače – Župnik je s ostalim 
svećenicima Imotskog dekanata na sastanku 
u samostanu u Imotskom.

27. veljače – Sastanak s roditeljima naših 
prvopričesnika u 17 sati.

2. ožujka – Danas u 15:20 završili smo 
s čitanjem Svetog pisma. Izmijenilo se 
pedesetak čitatelja.

7. ožujka – U 14:30 u brdu je pobožnost 
Križnog puta za obitelji. Za ovu prigodu 
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uzeli smo tekstove bl. Marije Propetog 
Isusa Petković.

10. ožujka – Župnik je na 
samostanskom kapitulu u Imotskom.

16 – 19. ožujka – Proslava Sv. Josipa. 
U trodnevnici svaki dan u 16 sati 
molitve sv. Josipu, prigoda za svetu 
ispovijed i sveta misa. Prvi dan ujedno 
je i prvi utorak u nizu 13 utoraka 
svetom Anti. Svetu misu predslavi 
fra Ivica Omazić, župnik Runovića, sa 
župnikom fra Franom. Drugi dan s nama 
je o. gvardijan fra Kristian Stipanović. 
Na poziv župnika fra Frane iz Rude su 
došli Tadići pogledati razglas u crkvi 
sv. Josipa i sutradan su sve postavili na 
svoje mjesto te montirali još nekoliko 
novih zvučnika. Treći dan svetu misu 
slavi o. župnik. Na svetkovinu sv. Josipa 
svečano slavlje s početkom u 10:30 
predslavi fra Josip Sušić uz župnika fra 
Franu i fra Nedjeljka Čarapića, župnika 
Podbablja. Poslijepodne u 16:30 u crkvi 
Svih svetih pobožnost križnog puta i 
sveta misa koju slavi o. župnik. Za ovu 
prigodu u Godini sv. Josipa remeta je sa 
Suvače donio kip sv. Josipa.

22. ožujka – Župnik je danas počeo 
obilaziti starije i bolesne za svete 
sakramente ispovijedi i pričesti.

27. ožujka – Uskrsna ispovijed u župi 
od 10:30 do 12 sati  i od 14:30 do 15:30. 
Ispovijedali su fra Kristian Stipanović, 
fra Zoran Kutleša, fra Ivica Omazić, fra 
Nedjeljko Čarapić, fra Marko Babić, fra 
Josip Sušić i župnik.

28. ožujka – Cvjetnica. Svete mise u 9 
i 11 sati u crkvi Svih svetih. Prije svetih 
misa blagoslov maslinovih grančica u 
dvorištu. Muku Gospodina našega Isusa 
Krista nismo pjevali već čitali zbog 
epidemioloških mjera.

1. travnja – Veliki četvrtak. Sveta 
misa u 18 sati i predstavljanje novih 

prvopričesnika župnoj zajednici. 
Getsemanska ura od 21 do 22 sata.

2. travnja – Veliki petak. Župnik je u 
6 sati otvorio crkvu Svih svetih i izložio 
na klanjanje križ ispred crkve i u crkvi. 
U 16 sati okupljanje vjernika u dvorištu 
crkve. Uz jednog križonošu (Mario 
Biočić) okupilo se 14 parova kantača 
koji su kroz dvorište u procesiji došli 
pred crkvu gdje su kantali, što su do 
sada činili u crkvi. Ostali vjernici bili su 
po dvorištu i na trgu sv. Lovre. Obrede 
velikog petka o. župnik nastavio u crkvi. 
Muku smo čitali po ulogama.

3. travnja – Velika subota. Obredi su u 
20 sati u crkvi Svih svetih. Vjernici su se 
rasporedili u dvorištu i u crkvi držeći se 
propisanih mjera.

4. travnja – Uskrs. Svete su mise u 9 i 
11 sati u crkvi Svih svetih.

5. travnja – Župnik je imao sastanak 
s roditeljima krizmanika drugoga 
razreda u 17 sati, a s roditeljima trećega 
i četvrtoga razreda u 18 sati.

9. travnja – Početak je radova na putu 
od Pekanovića do skretanja u Šabića 
brdo.

12. travnja – Radnici su završili 
postavljanje kamenih ploča na vanjskom 
sanitarnom čvoru. Radove financira i 
izvodi naša Općina.

15. travnja – Od 20 do 21 sat klanjanje 
pred Presvetim s krizmanicima i 
njihovim roditeljima.

17. travnja – Sveta ispovijed u 9 
sati za krizmanike, kumove i roditelje. 
Ispovijedali su fra Kristian Stipanović, 
fra Zoran Kutleša, fra Jerko Kolovrat, 
fra Vinko Gudelj, fra Ivica Omazić, fra 
Marko Babić i župnik.

18. travnja – Sveta krizma u župi. 
Krizmatelj je o. župnik. Krizmanika ima 
58 te su podijeljeni u dvije skupine: prva 
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skupina primila je sakrament krizme na 
misi u 9 sati, a druga u 11 sati.

22. travnja – O. nadbiskup poslao 
pismo u kojem preporučuje da se krizme 
i Prve pričesti odgode do 15. svibnja.

23. travnja – U 18 sati kod kapele sv. 
Jure župnik s vjernicima moli krunicu i 
molitve Svecu.

24. travnja – Sastanak s roditeljima 
naših prvopričesnika o slavlju prve 
pričesti.

25. travnja – Svete mise u 9 i 10:30. 
Nakon druge mise u dvorištu crkve Svih 
svetih blagoslov polja.

27. travnja – Održani novi sastanak s 
s roditeljima prvopričesnika. Dogovorili 
smo se da Prva pričest bude 30. svibnja 
na svetkovinu Presvetog Trojstva.

28. travnja – Župnik je u Imotskom 
na dekanatskom sastanku s ostalim 
svećenicima.

1. svibnja – Početak je svibanjske 
pobožnosti u 17:30 u crkvi Svih svetih.

8. svibnja – Ministranti su na svom 
sastanku izabrali svoje vodstvo. 

9. svibnja – Svete mise: u 9 sati u 
crkvi Svih svetih, a u 11 sati na Gradini 
kod Križa (sjećanje na Bleiburg).

12. svibnja – Naše bratstvo OFS-a 
slavi svoj dan. Svibanjsku pobožnost i 
svetu misu slavi s vjernicima župnik. 
Nakon svete mise članovi mjesnog 
bratstva  OFS-a okupili su se u dvorani u 
župnoj kući na druženju i zakuski.

16. svibnja – Lokalni su izbori. 
Načelnika ćemo dobiti u drugom krugu.

19. svibnja – Župnik je s postulantima 
Danielom i Vitoriom u Međugorju na 
molitvi i izletu.

23. svibnja – U prostorijama župnog 
ureda održan je izborni kapitul našega 
OFS-a.

28. svibnja – U 17:30 sveta ispovijed za 
naše prvopričesnike i njihove roditelje.

30. svibnja – U župi je slavlje prve 
svete pričesti u 10 sati. Ove je godine 
18 prvopričesnika. Župnik je u Slivnu 
na ručku kod župnika. U našoj je Općini 
drugi krug lokalnih izbora. Za načelnika 
je izabran Mijo Šuto.

2. lipnja – Župnik je na samostanskom 
kapitulu  u Imotskom.

3. lipnja – Tijelovo. Sveta misa u 10 
sati u crkvi Svih svetih. Procesija kroz 
dvorište s Presvetim. U pratnji u bijelim 
haljinama naši prvopričesnici i ostala 
djeca s košaricama cvjetnih latica. Na 
četiri mjesta blagoslov s Presvetim uz 
pjesme i molitve.
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8. lipnja – Iz Konzervatorskog odjela 
u Imotskom došli su sa stručnjacima 
u crkvu Svih svetih radi dogovora o 
radovima na krova crkve. Zaključeno je 
da krov treba mijenjati.

11. lipnja – Presveto Srce Isusovo. 
Svete mise: u crkvi Svih svetih u 9 sati, 
a u Šuta u 18:30 pred kapelom Srca 
Isusova. Na kraju svete mise blagoslov 
djece.

13. lipnja – Sv. Ante. Župnik je od 
4 sata u Vinjanima na raspolaganju 
vjernicima za svetu ispovijed. U 18 sati 
sveta misa u crkvi Svih svetih, procesija 
s kipom Sveca, blagoslov ljiljana i djece.

19. lipnja – Nediljko Šušnjar postavio 
nove komarice na prozore župne kuće.

20. lipnja – U našoj je župi bivši 
župnik fra Mario Jurišić koji predslavi 
svete mise uz župnika fra Franu.  
Predstavio je svoju novu knjigu „Majka 
nježnosti i ljubavi“ koju su vjernici mogli 
za sebe nabaviti. Župnik je od danas na 
duhovnim vježbama u Imotskom.

21. lipnja – Danas je Zvonimir 
Gudelj iz Podbablja Gornjeg sa svojom 
ekipom počeo s radovima na crkvi 
Svih svetih. Radovi uključuju skidanje 
biološkom otopinom i uništavanje svih 
bioloških nakupina i obraslina (alge, 
lišajevi…), skidanje fuga s vanjskog 
lica kamenih zidova do dubine 2–3 
cm i ispiranje vodom, izrada i obrada 
novih fuga (vapneno-cementni mort 
po preporukama Konzervatorskog 
odjela u Imotskom), konstruktivno 
injektiranje vapneno-cementnom emu-
lzijom (potrebno radi popunjavanja 
zračnih jastuka – praznina unutar zida) 
i prskanje svih površina vodoodbojnim 
sredstvima (amal – prirodni izgled). 
U napomeni: svi će se radovi izvoditi 
u suradnji i pod nadzorom nadležnog 
Konzervatorskog odjela u Imotskom.
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6. lipnja 2021.

Zahvala župnika načelniku 
Općine Miroslavu Karoglanu

Poštovani,
danas na kraju svetih misa javno 

sam zahvalio dosadašnjem načelniku 
Općine Zmijavci Miroslavu Karoglanu 
i njegovim suradnicima na svemu 
dobru koje su učinili za ovo mjesto pa 
tako i za Župu Svih svetih.

Tijekom moga boravka u ovoj župi 
rado sam i radosno surađivao s gosp. 
Karoglanom u mnogim projektima 
koje smo zajednički ostvarili na 
našim crkvama i njihovom okolišu. 
Posebno sam zahvalan zbog uređenja 
trga sv. Lovre, koji je, nadam se, svim 
Zmijavčanima na ponos, a njihovim 
gostima na duhovno i kulturno 
obogaćenje. Sv. Lovro, suzaštitnik 
ovog mjesta i Općine, upućuje nas 
da se zagledamo u nebo, koje je cilj 
našeg života, a do toga cilja dolazi se 
izgradnjom ovozemaljskog društva 
u miru, ljubavi i blagostanju. Osobno 
sam doživio da se gosp. Miroslav 
trudio koliko je god mogao da 
unaprijedi život u Zmijavcima.

U ime svoje i svih župljana želim 
gosp. Karoglanu da sada uživa plodove 
svoga rada, ali i da svojim iskustvom 
bude od pomoći novoj upravi naše 
Općine, kojoj i ovom prigodom 
čestitam na zadobivenom povjerenju 
mještana Zmijavaca te se nadam 
dobroj suradnji oko zajedničkog 
dobra. Ujedno im obećavam da ću ih 
pratiti svojom molitvom, kako sam 
i činio do sada, moleći i zazivajući 
obilje Božjeg blagoslova u svemu što 
čine na dobro ovoga mjesta i Općine.

Iskreno Vas pozdravljam i želim 
obilje Božje radosti i mira. 

fra Frano Laco

3. srpnja – Župnik je na Visovcu 
na redovničkom oblačenju naših 
postulanata i prvom zavjetovanju 
novaka.

5. srpnja – Jutros je Mario Todorić 
(Lončušić) sa svojom ekipom počeo 
sastavljati skelu oko crkve koju će 
koristiti radnici na krovu crkve.

7. srpnja – Početak je radova na 
krovu crkve Svih svetih. U dogovoru s 
Konzervatorskim odjelom u Imotskom 
radove će izvoditi Damir Erceg 
(Kitešić).

9. srpnja – Proslava Bl. Marije 
Propetog Isusa Petković. Nakon svete 
mise vjernici su  iskazali poštovanje 
Blaženici naklonom njezinim moćima.

13. srpnja – Župnik je u Runoviću, 
slavi svetu misu na prvi dan trodnevnice 
Gospi Karmelskoj.

16. srpnja – Gospa od Karmela. 
Župnik je u Runoviću na raspolaganju 
vjernicima za svetu ispovijed.

23. srpnja – Završetak radova na 
krovu crkve. Radove su izveli Damir 
Erceg (Kitešić) kao glavni majstor, 
njegova dva sina Damir i Nikola, Ivan 
Gudelj (Pucić), Miro Milas (Mrkašev) i 
Marko Mrkonjić (Mrkva). Dobrovoljci 
po jedan dan: Hrvoje Gudelj (Ćurdo), 
Krešimir Gudelj (Bigić) i Marko Gudelj 
Vinkov. Utrošeno je 5.400 komada 
crijepova na 360 metara kvadratnih 
za 12 radnih dana. Limarske radove 
izveli su radnici Ivice (Đive) Gudelja 
Jurezića. Gromobran su postavili radnici 
„Utičnica“ iz Zmijavaca.

24. srpnja – Prvi je dan devetnice 
Gospi od Anđela i dan duhovnih zvanja 
Imotske krajine. Župnik je na svetoj 
misi i večeri. U 18 sati na poziv Stipana 
Ivkošića župnik je u spomen-parku 
Bugojanskoj skupini s narodom molio za 
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sve stradalnike.
28. srpnja – Naše župno hodočašće 

Gospi od Anđela u Imotskom. Naš zbor  
pod ravnanjem s. Jasne animira pjevanje 
na misi koju na Topani u 19 sati predslavi 
župnik fra Frano.

2. kolovoza – Gospa od Anđela. Župnik 
je do podne u Imotskom na raspolaganju 
vjernicima za svetu ispovijed.

5. kolovoza – Dan je domovinske 
zahvalnosti. Na Brani kod kapele Gospe 
Snježne krunica u 8:30 i slavlje svete 
mise za Domovinu i pokojne branitelje. 
Svetu misu predslavi o. gvardijan fra 
Kristian Stipanović uz župnika fra Franu.

7. – 9. kolovoza – Trodnevnica Sv. Lovri. 
U 18 sati krunica, molitve svecu i sveta 
misa koju predslavi župnik fra Frano. 
Drugi dan svete mise po nedjeljnom 
rasporedu u 8 i 10 sati. Treći dan svetu 
misu na Gradini kod križa predslavi 
vikar Provincije fra Zoran Kutleša u 
koncelebraciji s fra Mijom Šabićem, 

meštrom novaka, i župnikom fra Franom. 
S nama su i naši novaci s Visovca koji su 
posluživali kod svete mise.

10. kolovoza – Sveti Lovro. Sveta misa 
za domaćice u 8 sati koju slavi o. župnik. U 
10:30 svečana sveta misa koju predslavi 
o. gvardijan fra Kristian Stipanović uz 10 
svećenika koncelebranata. S nama su na 
slavlju i naši novaci s Visovca sa svojim 
meštrom fra Mijom Šabićem. Ručak je u 
župnoj kući.

15. kolovoza – Velika Gospa. Župnik 
je od 4 sata u Prološcu s ostalim 
svećenicima na raspolaganju vjernicima 
za svetu ispovijed. Sveta misa u crkvi 
Svih svetih u 18 sati.

16. kolovoza – Župnik je u Vinjanima 
na proslavi Sv. Roka.

6. rujna – Časna s. Jasna operirana u 
bolnici u Splitu. Župnik sa zborom u 18 
sati slavi svetu misu na njezinu nakanu. 
Početak je nove školske godine. Na poziv 
ravnatelja škole Josipa Jonjića župnik 

I Z  Ž IVO   T A  Ž U P E
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26. rujna – U 19 sati u Imotskom sveta 
misa za ubijene fratre naše Provincije 
u Drugom svjetskom ratu i poraću. Na 
svetoj je misi i župnik fra Frano.

30. rujna – Danas u 17:45 radnici 
„Baštine“ Zvonimira Gudelja iz 
Podbablja Gornjeg završili su radove 
na našoj crkvi Svih svetih. Tijekom 
proteklog razdoblja (od 21. lipnja do 
danas) na crkvi su radili Zvonimir 
Gudelj i njegov sin Emanuel, Ante 
Trutin, Zvonko Biošić i Ivan Lončar (sin 
Zvonimirove sestre). 

1. listopada – Početak je listopadske 
pobožnosti: u 17:30 Gospina krunica, 
litanije i sveta misa.

2. listopada – Župnik je u župnoj kući 
pripremio večeru za radnike na krovu 
crkve i radnike „Baštine“. Bilo nas je 
15. Večeru je spremala Ankica Milas 
(Markanović).

3. listopada – Župnik je u Imotskom 
na Obredu preminuća sv. Franje.

4. listopada – Svetkovina sv. Franje. 
Župnik je na svečanoj svetoj misi u 
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je blagoslovio učenike i sve djelatnike 
škole.

7. rujna – U hodočašću u svetište 
Vepric vjernicima iz Imotskog priključili 
su se i naši Zmijavčani.

12. rujna – Svetu misu u crkvi Svih 
svetih u 8 sati slavi župnik fra Frano. U 
10 sati sveta misa na Gradini kod križa 
gdje slavimo Uzvišenje Sv. Križa. Svetu 
misu predslavi fra Marinko Vukman 
sa župnikom fra Franom. Nakon svete 
mise predstavljanje knjige „Tragovi 
vjere i ljubavi“ (40 godina života i rada 
fra Marinka  Vukmana u Njemačkoj).

15. rujna – Gospa Žalosna. Molitva 
krunice (Žalosna otajstva) u 17:30 i 
sveta misa. Gospin kip ostaje na ulazu u 
crkvu do konca listopada kao naš zavjet 
da nas Gospodin oslobodi od pošasti 
samoubojstva.

17. rujna – Župljani su počeli donositi  
grožđe pred fratrovu konobu.

24. rujna – Danas su „Patrlji“ počeli 
polagati asfalt na put od Pekanovića  
prema Šabića brdu.
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Imotskom s ostalim fratrima i slavi svoj 
imendan u samostanu.

6. listopada – Župnik je na Studijskom 
danu u svetištu Vepric s ostalim 
svećenicima iz Nadbiskupije. U 21:57 
osjetio se potres jačine 4,6 po Richteru.

15. listopada – Na poziv ravnatelja 
osnovne škole Josipa Jonjića župnik 
je uz dane kruha blagoslovio nove 
plodove, učenike i sve djelatnike 
škole. Danas je dovršeno asfaltiranje 
puta i svih pristupa od Pekanovića do 
skretanja u Šabića brdo.

17. listopada – Na svetoj misi u 
9 sati pod ravnanjem Martine Milas 
(Baraban) nastupio naš mali zbor i 
svojim pjevanjem animirao liturgijsko 
slavlje. S nama su momci iz Nunića iz 
terapeutske zajednice Mondo Nuovo (A. 
D. iz Zadra i F. P. iz Šibenika) koji su dali 
svoja svjedočenja nakon svetih misa i 
prodavali svoje proizvode. Župnik je na 
svetim misama otvorio Sinodalni hod 
za župu.

18. listopada – Sv. Luka. Župnik 
je na Kamenmostu na raspolaganju 
vjernicima za svetu ispovijed. Vijesti 
današnjeg dana bile su kako već 600 
dana živimo s koronavirusom.

24. listopada – Misijska nedjelja. 
Prikupljamo novčane priloge za 
potrebe misija. Na misi u 9 sati pjeva 
mali zbor pod ravnanjem Martine Milas 
(Baraban) koja će voditi mali zbor dok se 
ne vrati sestra Jasna s postoperacijskog 
oporavka.

29. – 31. listopada – Trodnevnica  
za svetkovinu  Svih svetih. Pobožnost 
u 16 sati i prigoda za ispovijed. Prvi 
dan s nama je o. gvardijan fra Kristian 
Stipanović. Drugi dan svetu misu 
predslavi fra Radoslav Tolić, župni vikar 
Imotskog, sa župnikom fra Franom. 
Treći dan svete su mise u 9 i 11 sati koje 

slavi o. župnik kao i drugih nedjelja.
1. studenoga – Svetkovina Svih svetih. 

Svetu misu u 8 sati slavi o. župnik. 
Središnje misno slavlje predslavi fra 
Mijo Šabić, meštar novaka na Visovcu. 
U koncelebraciji su fra Ivica Omazić i 
župnik. S nama su i naši novaci koji su 
bili u službi oko oltara. Nakon svete 
mise župnik je u pratnji remete pošao na 
groblje Svih svetih gdje je molio molitve 
za pokojne, a vjernici su bili uz svoje 
grobove. U 15 sati svetu misu na Suvači 
slavi o. župnik. Nakon svete mise molitve 
za pokojne na tom groblju.

2. studenoga – Dušni dan. U 9 sati 
sveta misa na groblju Svih svetih, a u 11 
sati na Suvači.

6. studenoga – Poslijepodne u našoj 
župnoj kući Područno vijeće OFS-a ima 
svoj redoviti sastanak. 

13. studenoga – S. Jasna vratila se iz 
Biokovke s rehabilitacije u Imotski. 

17. studenoga – Župnik je na 
dekanatskom sastanku s ostalim 
svećenicima u samostanu u Imotskom. 

18. studenoga – Dan sjećanja na žrtve 
Vukovara i Škabrnje. Svetu misu u 17 sati 
slavi o. župnik u crkvi Svih svetih. Nakon 
svete mise molitve za pokojne branitelje 
i paljenje svijeća ispred crkve. 

21. studenoga – Krist Kralj. Svete 
mise u 9 i 11 sati u crkvi Svih svetih. 
Poslijepodne u 15 sati sveta misa na 
Suvači (slavlje Gospe od Zdravlja). 

22. studenoga – Sv. Cecilija. U 17 sati 
u crkvi Svih svetih misa za župni zbor, a 
nakon mise večera u župnoj kući. 

24. studenoga – Župnik je s ostalim 
fratrima na kapitulu u samostanu u 
Imotskom. 

25. studenoga – Danas je stigao 
o. provincijal fra Marko Mrše u 
samostan u Imotskom, odakle će 
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početi s kanonskim pohodom braće u 
samostanskom okružju. 

27. studenoga – O. provincijal danas 
je pohodio našu župu, obišao crkve i 
župnu kuću te razgovarao sa župnikom 
fra Franom. 

28. studenoga – 1. nedjelja došašća, 

početak nove crkvene (liturgijske) 
godine. Župnik je s remetom 
poslijepodne započeo blagoslov i 
pohod obitelji od Popića. 

29. studenoga – Počele mise zornice. 
Svako jutro u 6 sati u crkvi Svih svetih 
slavit ćemo mise zornice. 
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Molitva Gospodnja

Od Isusa moramo naučiti što 
zapravo znači Boga nazivati 
„Oče naš“. U riječi „Oče“, kojom 

počinje Očenaš, ostavio je najdublju i 
najvažniju vjersku istinu koja će prijeći 
u sve kršćanske Ispovijesti vjere ili 
Vjerovanja. Ona bez iznimke počinju 
ispoviješću vjere u Boga koji je Otac.

Isus nam daje spoznati tko je i kakav 
Bog u kojeg vjerujemo i kojem se 
molimo: po Sinu nalazimo Oca („Tko je 
vidio mene, vidio je i Oca“ – Iv 14, 8). 
Bog nam je blizak jer nam je Otac. Mi 
smo Očeva djeca jer nas je sve stvorio, 
naš je Stvoritelj. 

Nadalje, zaziv „Oče naš“ upućuje nas 
na zajedništvo, na zajednicu koja moli. 
Riječ „naš“ potiče nas da istupimo iz 
zatvorenosti svog „ja“. Učenici pitaju 
kako bi oni trebali moliti kao zajednica, 
a ne svaki od njih pojedinačno. Ipak, 
to ne znači da se molitva Očenaša ne 
može upotrijebiti i u osobnoj molitvi. 
Naprotiv, ona je znak zajedništva, ali 
djeluje kao molitva pojedinca i kao 
molitva zajednice.

Sv. papa Ivan Pavao II. u propovijedi u 
Zagrebu 11. rujna 1994. rekao je: „Oče, 
riječ slatka, ali vrlo zahtjevna. Ako nam 
je, dakle, Bog Otac, onda svi mi jesmo i 
moramo biti braća.“  Dakle, riječ „Oče“ 
usmjerava nas k Bogu koji je Otac, a riječ 
„naš“ povezuje nas s braćom i sestrama 
u obitelj koju čine djeca Božja.  Zbog 
toga svi ljudi zajedno zazivaju Boga kao 
svog Oca. 

„Jednom je Isus na nekom mjestu 
molio. Čim presta, reče mu jedan od 
učenika: ‘Gospodine, nauči nas moliti…’“ 
(Mt 11, 1). Isus ih je naučio moliti, 
naučio ih je povezivati se molitvom. 
Očinstvo koje Bog nudi stvarnije je od 

p r i l o z i p r i l o z i

zemaljskog. Zemaljsko nas ponekad 
razdvaja, a nebesko nas uvijek približava 
i ujedinjuje.

Kakvog je to Oca Isus propovijedao? 
Kakvog to Oca zazivamo u molitvi? Isus 
objavljuje milosrdnog Oca. To milosrđe 
možemo naći na svakoj stranici Starog i 
Novog zavjeta. „Bog je tako ljubio svijet 
te je dao svoga Sina Jedinorođenca“ 
(Iv 3, 16). Bog se u svojoj milosrdnoj 
ljubavi uputio u potragu za izgubljenim 
čovjekom (prispodobe o izgubljenoj 
ovci, o izgubljenoj drahmi i o rasipnom 
sinu Lk 15, 4-32). On traži, nalazi i vraća 
u zajednicu. Ujedno poziva čovjeka 
koji je primio milosrđe da to milosrđe 
dalje poslužuje svojim bližnjima. 
Moleći s vjerom i pouzdanjem „Oče 
naš“ otvaramo se Božjoj milosti da nas 
On polako, ali sigurno preobražava te 
postajemo milosrdni kao Otac.

fra Mijo Šabić

Opraštanje i psihičko 
zdravlje

Prije nekoliko godina bila sam 
prisutna opraštanju umiruće 
gđe Mire (69 godina) od vlastite, 

već odrasle djece. Nakon dugog i 
zahtjevnog  liječenja, gđa Mira bila 
je svjesna da gubi bitku s okrutnom 
bolešću. Sama je pomogla liječnicima 
da joj kažu istinu jer je osjećala da više 
nema snage za borbu, da je njezino tijelo 
kapituliralo, da proživljava posljednje 
dane i sate svoga ovozemaljskog 
života, te u dogovoru sa svojom djecom 
dobila otpust iz bolnice želeći umrijeti 
okružena najdražima. Vjerojatno 
nikada neću zaboraviti njezine riječi 
kojima se obratila svojoj djeci nakon 
što se ispovjedila i primila bolesničko 
pomazanje: „Dico moja, nemojte plakati 
jer sam ja potpuno spremna umrijeti. 
Umorna sam, ali sasvim mirna jer 
osjećam da mi je dragi Bog oprostio sve 
moje grijehe i propuste. I ja opraštam 
svima sve!“ Mirino lice, ali i sve nas oko 
nje preplavio je istinski mir, iako su suze 
same tekle iz očiju svih prisutnih. Mira 
je imala dosta težak život, puno puta 
bila je doista povrijeđena pa se može 
sa sigurnošću reći da je imala dosta 
toga za oprostiti. Može se reći da je u 
trenutku umiranja potpuno razumjela 
sebe, druge ljude i odnose te da je 
shvatila kako joj istinsko praštanje svih 
nepravdi, nerazumijevanja i nanesene 
boli daje duševni mir. Taj mir koji je 
preplavio gđu Miru i nas prisutne bio 
je razlog da sam rekla: „Bože moj, kako 
joj pristaje ime koje cijeli život nosi - 
MIRa!“, vjerujući da je ona već u raju. 

Nakon Mirine smrti, koja je uslijedila 
vrlo brzo, nameće mi se misao kako 
je njezin mir i prihvaćanje vlastitog 

umiranja zapravo plod opraštanja koje je 
doživjela. Opraštanje je, naime, jedna od 
najvećih vrlina čovjeka koja je darovana 
samo malobrojnima (iako nas Bog sve 
na to stalno i neumorno poziva). Svatko 
od nas nosi u sebi iskustva ranjenosti, 
povrijeđenosti, psihičkog i/ili fizičkog 
nasilja koje je utjecalo na sliku o 
samima sebi, na naše samopoštovanje 
i samopouzdanje. Nepravde, uvrede, 
neshvaćenost i sve ono negativno što 
smo proživljavali odrastanjem, ostaju u 
našem emocionalnom pamćenju, utječu 
na naše ponašanje i život do te mjere 
da se može reći kako nas određuju u 
svim našim izborima i pothvatima. 
Tako će osoba koja je, zbog nespretnog 
odgovora, doživjela ismijavanje u 
školskim klupama, vrlo često izgubiti 
svaku hrabrost pri sljedećem ispitu, ali 
i svakom drugom javnom nastupu dokle 
god je opterećena osjećajima ranjenosti 
i povrijeđenosti. Tek kada, sa sviješću da 
je nepravedno ismijavana i povrijeđena, 
oprosti onima koji su joj nanijeli bol, 
moći će, bez straha i ljutnje, razvijati i 
živjeti vlastite potencijale.

Oproštenje ima snagu ozdravljenja 
naše memorije i naših emocija, a ono se 
događa ne kada kažemo: „Ma dobro je, 
proći će!“, nego kada smo svjesni da nije 
dobro što nam je netko učinio, ali imamo 
snagu reći: „Opraštam ti za zlo koje si mi 
nanio jer mi je to pomoglo rasti!“. Tek 
kada otkrijemo da žalosni, teški trenutci 
iz vlastite povijesti ne moraju biti 
hendikep, nego blagoslov koji je postao 
izvor nadahnuća i obogaćenja, navedeni 
trenutci pomažu nam shvaćati druge 
ljude i same sebe, živjeti punim plućima 
i razvijati empatiju za one koji su u 
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patnji. Svako naše iskustvo, ma koliko 
teško bilo, može postati blagoslov, ali 
i prepreka u razvoju naše osobnosti, 
ovisno o tome koliko smo sposobni 
otkrivati pozitivne aspekte određenih 
događanja i koliko smo svjesni da sam 
Bog nekada „krivim crtama piše pravo“ 
za naš život.

Naše psihičko zdravlje uglavnom ovisi 
o stanju našega srca prema ranama 
koje nosimo u sebi. Povrede koje smo 
doživjeli, razočaranja, ogorčenost, 
fizičko, psihičko i svako drugo nasilje 
koje smo trpjeli oduzimaju nam sreću 
življenja, određuju naše odnose prema 
sebi i prema drugima, ali iznad svega 
trebamo biti svjesni opasnosti da nam 

ta iskustva mogu oduzeti duševni mir 
i onesposobiti nas za ljubav. Samo 
opraštanjem možemo osloboditi same 
sebe od okova zarobljenosti u srdžbu 
i želje za osvetom. Uz to što smo svi 
povrijeđeni, moramo priznati da smo 
i sami puno puta pogrješno postupali, 
da smo druge povrijedili, tj. da smo 
nesavršeni. Međutim svako iskustvo, 
ma koliko bilo teško, može nas ojačati i 
učiniti zrelijima ako dopustimo Bogu da 
nas poučava iz tuđih i naših pogrješaka. 

„Ljudski je griješiti, a božanski 
opraštati!“ poznata je izreka koja 
zapravo govori o tome kako nije lako 
opraštati, osobito ako smo namjerno 
povrijeđeni od bliskih i važnih nam 

osoba. Impulzivni poriv čovjeka zapravo 
je osveta, „oko za oko, zub za zub“ ili 
„milo za drago“, kako mi često kažemo, 
iako u takvom stavu i ponašanju nitko 
ne može naći lijek za svoju bol niti pravi 
duševni mir. Osveta je najveći neprijatelj 
opraštanju i otrov za naš duševni 
mir i psihičko zdravlje. Naravno da 
opraštanjem ne odobravamo zlo,  nego 
vraćamo duševni mir sebi, a zlu dajemo 
poruku da njegova nije zadnja. Oscar 
Wilde rekao je da ćemo neprijatelja 
najviše provocirati ako mu opraštamo, a 
blaženi naš Miroslav Bulešić kaže: „Moja 
je osveta oprost!“ Opraštanjem idemo 
putem svetosti jer nam ono pomaže 
osloboditi se i teškog osjećaja vlastite 
krivnje. Vratiti duševni mir znači 
oprostiti drugima i sebi, ali nas oslobađa 
i osjećaja krivnje, smanjuje našu bol i 
patnju, daje nam osjećaj slobode, čini 
nas sposobnima za ljubav. Samo osoba 
koja ljubi, zna i može opraštati. 

Opraštati nije lako. Iz iskustva svijeta 
u kojem živimo čini nam se da je lakše 
nositi gorčinu, ljutnju i bijes zbog 
povrijeđenosti nego oprostiti. To mogu 
samo jaki duhom. Mudri ljudi znaju da ih 
negativni osjećaji opterećuju i blokiraju 
u radosti življenja. Sveci su veliki upravo 
zbog dubokog shvaćanja i življenja 
unutarnje slobode koju im sam Bog daje 
kroz opraštanje i ljubav prema svim 
ljudima, pa i najgorim neprijateljima.

Opraštanjem ustvari najviše 
pomažemo samima sebi jer ako ne 
opraštamo, onda oštricu zla okrećemo 
prema sebi, dopuštamo da nas zatruje 
zlo koje nam je naneseno. Opraštanjem, 
naprotiv, pročišćavamo svoj duh i 
postajemo slobodni od zla i sposobni 
za ljubav. Opraštanje, dakle, nije samo 
u funkciji stvaranja boljih odnosa 
nego je ono i lijek za naše psihičko i 
duhovno zdravlje. Nagomilana ljutnja, 

ogorčenost, frustriranost, naime, ne 
čine nas samo nesretnima nego vrlo 
često i bolesnima. Ugroženo je naše 
psihičko zdravlje, a vrlo često i fizičko. 
Istraživanja pokazuju da gotovo 80% 
fizičkih oboljenja ima korijen upravo u 
stanju duha osobe, u njezinu duhovnom 
i psihičkom zdravlju.

Želimo li da Dobro pobjeđuje nad Zlom 
u nama samima i u svijetu, moramo 
naučiti opraštati. Nama vjernicima 
puno je lakše naći hrabrosti i snage za 
opraštanje jer snagu nalazimo u vjeri. 
Otvorenost Bogu u molitvi, prihvaćanje 
Njegove ljubavi ispunja nas i osnažuje 
za iskreno opraštanje i za obnavljanje 
ljubavi prema svim ljudima. U jakim 
liturgijskim vremenima kao što su 
advent i božićni blagdani, mi katolici 
uglavnom pristupamo sakramentu 
ispovijedi, doživljavamo Ljubav Božju na 
osobit način kroz oproštenje grijeha, što 
nas potiče da oprostimo jedni drugima i 
samima sebi sve ono što nas opterećuje. 
Tako se događa istinsko obraćenje na 
koje nas Crkva poziva kako bi naše srce i 
naše obitelji postali Betlehem gdje će se 
sam Bog roditi i nastaniti.

Ivanka – s. Klaudija Todorić, psiholog

P. S.
Dok sjedim za kompjutorom i pišem 

ove retke, javljaju mi sestre Kćeri Božje 
ljubavi iz Postira na otoku Braču da je 
moja teta Nediljka - s. Čedomila prije 
dva sata preselila u vječnost na sličan 
način kao gđa Mira. Neka joj Gospodin 
udjeli vječni mir u kraljevstvu svoje 
Ljubavi!  Sv. Franjo Asiški blaženima je 
nazvao one koji umiru u miru jer će ih 
Gospodin okruniti vječnom krunom. 
Opraštati, biti u miru sa sobom, s 
drugima i s Bogom jedina je garancija i 
sigurna ulaznica za Nebo!

p r i l o z i p r i l o z i
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Pod okriljem crkve od 
Svih svetih Božjih

p r i l o z i p r i l o z i

Vrijeme praštanja 
i izazova

Ovih dana obilježavamo tridesetu 
godišnjicu pada Vukovara, 
odnosno cijelog Domovinskog 

rata. Slušajući ljude koji su proživjeli te 
strahote, teško je i zamisliti te događaje. 
Koja li je to mržnja i zloba bila! Uništene 
cijele obitelji, domovi, sve! 

Sve se materijalno dade izgraditi, ali 
rane na duši ostavljaju trajne ožiljke, 
pogotovo onome tko je izgubio svoje mile 
i drage, a za neke se još uvijek ne zna gdje 
su im kosti. Ne mogu im ni svijeće upaliti. 
Ali, koja je to ljubav kada žrtve opraštaju 
svojim neprijateljima. Bog im je dao 
snagu, vjeru i nadu da sve to izdrže. 

Danas, 30 godina poslije, opet se 
nalazimo u nekom novom vremenu i 

izazovu. Ovo je vrijeme kad moramo biti 
jedni drugima pomoć i podrška. Trebamo 
čuvati i paziti jedni na druge. Obitelji nam 
se raseljavaju diljem svijeta, sve nas je 
manje. Trebamo se brinuti za našu djecu 
i mlade da ostanu tu, u svojoj Domovini. 
Oni su naša budućnost. Pomozimo im na 
putu odrastanja, usmjeravajmo ih da uz 
Božju pomoć izrastu u zdrave, vrijedne i 
poštene ljude. Odgojiti ih u duhu ljubavi, 
mira, tolerancije i praštanja. Kao što je 
Isus oprostio svojim neprijateljima, tako 
trebamo i mi činiti. Kad to možemo, a 
možemo, blago nama! Bog je s nama, a 
On ne napušta svoje stado. Imat ćemo 
sretnu Domovinu, ljude koji će u njoj 
sretno živjeti.

Marija Ivkošić

Ove se godine navršilo 200 
godina od gradnje crkve Svih 
svetih koju je 30. srpnja 1821. 

godine podigao fra Andrija Šabić (župnik 
od 1818. do 1832.) s 28 kućedomaćina 
o vlastitom trošku i trudu. Zanimljivo 
je kako o toj crkvi svjedoči nekolicina 
povijesnih izvora: dijelovi preslice i 
kapitela, kao i kameni natpis koji nam 
otkriva tko ju je sagradio, kada i o čijem 
trošku. Taj se kameni natpis danas 
nalazi na zidu crkve Svih svetih, lijevo od 
glavnih ulaznih vrata. Tu ga je u vrijeme 
svoga župnikovanja dao ugraditi fra 
Vinko Prlić. 

Ta crkva imala je četiri prozora, dvoja 
vrata i zvono, a unutar nje nalazio se 
običajni kor i dva sa strane.  Ne znamo 

gdje se točno nalazila. Je li bila na mjestu 
današnje crkve koja je sagrađena 1895. 
godine ili u njezinoj neposrednoj blizini? 
Pisani izvori svjedoče kako se još 1742. 
godine na istom mjestu ili u obližnjem 
prostoru nalazila kapela posvećena sv. 
Anti Padovanskom, vjerojatno sagrađena 
suhozidnim načinom gradnje.

U prigodi pastirskog pohoda 1762. 
godine biskupov tajnik u runovićkoj 
je Matici krštenih zabilježio kako 
Zmijavčani moraju u roku od tri mjeseca 
podignuti kapelu u klaku, posvećenu 
Svim svetima te kao takva mora biti 
prikladna za bogoslužje. Napomenimo 
kako je veliki dio Zmijavaca tada bio 
sastavni dio runovićke župe posvećene 
Gospi Karmelskoj. Međutim, biskup 
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Blašković, imajući u vidu potrebe 
stanovnika na zmijavačkom dijelu župe, 
a poštujući želju zmijavačkog puka za 
održanjem svoje posebnosti, potiče 
gradnju crkve bolje kvalitete. Istaknuto 
je da se mora sagraditi u klaku kako bi se 
na taj način stvorili kvalitetniji uvjeti za 
potrebe crkvenog bogoslužja. 

Očito je da se s vremenom javila 
potreba za gradnjom veće i modernije 
crkve, što je zasigurno bilo potaknuto 
i povećanjem broja stanovnika. Tog 
se posla prihvatio fra Andrija Šabić, 
domaći čovjek, koji je očito imao snage 
i mudrosti okupiti kućedomaćine i s 
njima se dati u ozbiljan građevinski 
pothvat. Bijaše li im teško? Neosporno. 
Bila su to olovna vremena, kada je s 
pozornice svjetske povijesti nestao 
jedan veliki vojskovođa i osvajač, kada su 
se ostaci njegovog imperijalističkog sna 
raspali pod odlukama tadašnjih vodećih 
svjetskih sila. Tim su odlukama bili 
obuhvaćeni i dijelovi današnje Hrvatske, 

a time i malo zmijavačko selo. Živjelo i 
preživljavalo, ne zahvaljujući odlukama 
tadašnjih vlastodržaca, nego snagom 
svoga razuma i svoga tijela, a ponajviše 
nadahnuto snagom Duha Svetoga i živom 
vjerom svojih otaca. I tada se znoj cijedio, 
bilo je vruće, bilo je hladno, bilo je teško, 
nije se imalo vremena, ali se izdržalo i 
vjerovalo.

Danas, dvjesto godina poslije, možemo 
biti ponosni na trud i volju fra Andrije 
i svih onih koji su mu tada na bilo koji 
način pomogli. Svojim su primjerom 
pokazali složnost, ozbiljnost i predanost 
svojim župljanima, Zmijavcima, a 
posebno svojoj vjeri. Tu su vjeru svojim 
primjerom prenijeli na nas. Mi nismo 
zaboravili pa stoga i danas, nakon 200 
godina svjedočimo, a uzdamo se i u 
generacije nakon nas.

Samo ih tomu moramo podučiti.
Josip Jonjić, prof.

Gradina na Liskovcu

Za ovogodišnji broj župnog lista 
naše župe odlučio sam kratko 
obraditi povijesno značajan 

lokalitet – Gradinu na Liskovcu u 
Zmijavcima. Učinit ću to riječima 
stručnijih od mene te na sve dodati 
kratki komentar. Želja mi je podsjetiti 
Zmijavčane, Runovićane, Podbabljane, 
Podosojane i ostale na mjesto koje 
nas povezuje te pozvati sve skupa na 
obilazak ovoga lokaliteta u proljeće 
„kad se učini vrime“.

Od suvremenih autora, na zapis 
o Gradini na Liskovcu naišao sam u 
tekstu „Iza brda“ prof. Branimira Šute u 
monografiji „Zmijavci“:

„Značajan lokalitet ilirskoga podrijetla 
bila je utvrda na vrhu strmoga brda 
Liskovca. Utvrda je dominirala prostorom 
između Osoja i brda uz polje, od Poljica do 
Sebišine. S nje su se mogli kontrolirati svi 
putevi koji vode prema Slivnu, Sebišini i 
Zagvozdu. Sama utvrda bijaše obzidana 
dvostrukim suhozidom, ulaz joj bijaše 
sa strane od Osoja. Pretpostaviti je kako 
smo mi Hrvati naselili utvrdu i imali 
mirno sklonište. Kad su nastupila mirnija 
vremena i nastamba postala skučena, 
spustili smo se u dolinu. Pouzdano ne 
možemo tvrditi da je tako i bilo i kada 
je to bilo. Pleme Šabića većim dijelom 
ostalo je najbliže Liskovcu.“ 

Ljubomir Gudelj u svojim razma-
tranjima u povodu zaštitnih istraživanja 
u Zmijavcima iz godine 2005. piše:

„Južnu granicu Zmijavaca prema 
susjednom Podosoju čini Gradina na 
Liskovcu (542 metra nad morem), 
prapovijesno naselje, utvrda na 
tjemenu brijega. Zaštićenu površinu 

ovalna tlocrta, promjera od 80 do 100 
metara, omeđuje istaknuti suhozidni 
bedem. Na pojedinim mjestima uzduž 
osnovnog prapovijesnog obzida 
vidljiv je zahvat antičkih graditelja, 
prepoznatljiv po uporabi vezivne žbuke. 
Usporedno s podizanjem obrambenog 
zida ispunjenog golemim količinama 
kamena, tjeme Liskovca je sniženo i 
zaravnjeno, što otkriva pogled iz daljine. 
Na zaštićenom platou naziru se zidovi 
prapovijesnih kuća, a pronalaze ulomci 
keramičkih posuda i komada kućnoga 
lijepa1 svjedočanstva o višestoljetnom 
životu različitih generacija, od ranog 
brončanog doba nadalje. Veličina utvrde, 
masivnost bedema i pomno odabran 
položaj s mogućnošću nadziranja šireg 
područja, prometnica, te optičke veze 
s važnijim onodobnim gradinama 
temelj su pretpostavke kako je riječ o 
ilirskoj prethodnici središta rimskoga 
municipija Novae (Municipium 
Novensium) u obližnjim Runovićima.2

Niz padinu brijega, od bedema Gradine 
na Liskovcu prema jugoistoku, pružen 
je rustičan suhozid građen krupnijim 
kamenjem, dužine oko stotinu metara. 
Način slaganja neobrađenih blokova 
ukazuje na rukopis prapovijesnih 
graditelja, a osim za obranu gradine 
mogao je služiti kao međa određenog 
područja. Na padinama Liskovca, 
na području Ljuti, u zapadnijem 
Podbablju, oko podosojskog zaselka 
Jerkovića, zmijavačkog Šabića doca, te 

1 kućni lijep - glina pomiješana sa slamom ili pepelom, upotrijebljena 
za premazivanje zidova ili ispunjavanje prostora između građevinskih 
elemenata, na kojoj se nakon rušenja zidova vide utori od kolaca, šiblja ili 
dasaka

2 Lozo 1998, str. 31-32. Autor pretpostavlja kako je Liskovac među 60 
delmatskih opida koje Publije Vatinije spominje u pismu Ciceronu godine 
44. prije Krista. Opide su utvrđena naselja (lat. oppida), zaštićena zidinama 
građenim kamenjem, zemljom i drvenom armaturom
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istočnijim Dubravicama, Plitvini, Golim 
brdima i Vranjači s podosojske strane 
i strane runovićkih Umljana, ostaci 
su četrdesetak prapovijesnih gomila 
različitih veličina, dio kojih je djelomice 
raznesen, uglavnom za gradnje 
suhozidnih međa novovjekovnih 
parcela.

Primjeri gdje su sačuvana tek 
podnožja gomila s otvorenim i prije 
ispražnjenim prapovijesnim grobovima, 
nalaze se u Gudeljevim ogradama, u 
Ljuti, na sjevernoj strani Šabića doca 
te na položaju Gola brda, sjeverno od 
zaselka Puljiza u Podosoju. Sačuvanošću 
i veličinom ističu se gomile na 
položajima Piskulja, odnosno iznad 
Todoruša jugoistočno od Liskovca, 
s promjerima baza između 15 i 20 
metara, a visinama od 2,5 do 3 metra. 
Nešto manjih dimenzija su lokalnom 
stanovništvu poznatije Šabića gomila i 
suvremenom cestom presječena Gomila 
između Jerkovića i Gudelja–Đùrića. Na 
položaju Sedlo, sjeverozapadnoj kosi 
Liskovca, nalaze se četiri gomile. Dvije 
gomile na Sponačini i Stara gomila su 
pokraj Jerkovića, a dvije na Garčevoj 

glavici jugoistočno od istoimenog 
zaselka. Većinu ovih spomenika valja 
povezati s prapovijesnim stanovnicima, 
odnosno posadama Gradine na Liskovcu 
te sjevernije Todorića gradine. Premda 
je riječ o brojnoj skupini i površini većoj 
od 5 kilometara četvornih, na opisanom 
području nema vidljivih antičkih i 
srednjovjekovnih grobova ni grobova 
iz kasnijih razdoblja, odnosno primjera 
obnove tradicije pokopavanja u 
prapovijesne gomile. Također, zamjetna 
je činjenica da u okružju Liskovca, 
osim lokve pokraj Garaca i nekoliko 
kamenica manje zapremine, danas 
nema značajnijih prirodnih zaliha vode, 
koju je novovjekovno stanovništvo 
prikupljalo u posebno načinjenim 
čatrnjama. Na zapadnoj strani bedema 
gradine Liskovac odložen je neukrašeni 
blok koji mjerom i oblikom odgovara 
kasnosrednjovjekovnom stećku. Bez 
pomicanja ili iskopavanja ne može 
se utvrditi leži li nad grobom, a 
pretpostavljamo da je načinjen radi 
obilježavanja ukopa na gradini prije 
nego s ciljem prenošenja na neko groblje 
u blizini.“ 3

Gudelj piše da na temelju usitnjenih 
i na površini razasutih ulomaka 
keramičkih posuda, početke boravka 
ljudi na Gradini na Liskovcu valja 
datirati u rano brončano doba, kao i da 
značajne podatke o povijesti života tih 
stanovnika zasigurno skrivaju obližnje 
prirodno zaštićene vrtače, pogodne 
za smještaj nastambi ili privremenih 
skloništa.

Zapis starijega datuma putopis je 
„Putopisne crte“, objavljen u zadarskom 

3 U blizini Liskovca nisam registrirao kasnosrednjovjekovne grobove, a 
najbliži stećci (Kamenje u Runovićima, Dikovača i Brižine u Zmijavcima, 
Mrkonjića grebine u Slivnu) udaljeni su tri kilometra ili više. Na položaju 
Sedlo sjeverozapadne kose Liskovca, a oko 300 metara od Gradine, nalazilo 
se takozvano Vilinsko kamenje, nekoliko pravilno obrađenih i ukrašenih 
blokova sličnih stećcima, koji su, navodno, uništeni u novije doba. Preostali, 
a nedavno prelomljeni kameni blok zaravnjene gornje površine na Sedlu, 
ne potvrđuje da je riječ o nadgrobnom spomeniku, stećku.

Narodnom listu br. 29 godine 1890. U 
njemu fra Ivan Tonković piše: 

„Runovićani pripoviedaju: ‘Bio je 
ovde Dioklecijanov grad, ali mu ovde 
nije bilo sidalište nego u Solinu. Udriše 
Goti, a kralj kud će već na Liskovac. 
Prinese haznu4 i sve bogatstvo i tu se na 
Liskovcu utvrdi da se brani od Gota. Goti 
su jašili na konjim, a sirovo meso mećali 
pod samar i kad bi počelo tuknuti5, tad 
bi ga žderali. Bili su u krv zanačije6, a sve 
bi orili. Bog ti ga zna, koliko na Liskovcu 
ima zakopana blaga i suha mesa! Nikom 
se Gabelici klapilo7 u tri puta, da podje 
na Liskovac i da uzme ono što nadje 
povrh zemlje. Pošao i donio kući alem 
kamen8. Metnut će ga za vinčanicu. Kad 
se smrklo, zasja kuća, rek bi, plamen 
je uzeo. Brže bolje uze kamen, pobiže 
u svit i posta bogat.’ Liskovac je malne 
na zapad Runoviću u brdu pod Osojem. 
Diže se osamljen poput nezavršena 
plasta. Izpod vrha u okolo ogradjen u 
klačni zid. U ogradi jedan jediti stećak, 
ama baš smjesta. Hoće Marijan Babić 
samouk Runovićki, da je Liskovac grad 
Stipana Hercega, a drugi, da se je tu 
prosio Pasoglav i kćer mu jedinica, uz 
blago i imanje. I ja neke godine, posegao 
za blagom, umal me, bajna, tu čapa9 
nečapi!“ 

Iz citiranoga se može vidjeti da 
je Gradina na Liskovcu od davnina 
prepoznata kao mjesto koje svojim 
položajem dominira nad okolnim 
prostorom i da je smještaj u izgrađenu 
utvrdu na toj lokaciji mogao ljudima 
dati određenu sigurnost u vremenima 
koja su za čovjeka bila opasnija nego 

4 hazna – blagajna, riznica	
5 tuknuti – početi smrdjeti od kvarenja
6 zanačije – zanatlije, obrtnici
7 klapilo se – utvaralo se, pojavilo se u snovima	
8 alem kamen – dragi kamen, dijamant	
9 čapa – nenadana i velika nesreća

danas. U mirnim vremenima vjerojatno 
bi se okolno stanovništvo povuklo 
u utvrdu tek u slučaju neposredne 
opasnosti za život, dok bi u vremenima 
trajne opasnosti vjerojatno stalno 
nastanjivalo utvrdu. Problem života na 
ovoj lokaciji zasigurno je predstavljao 
nedostatak značajnijih prirodnih zaliha 
vode (bunara), što spominje Gudelj. 

Krajem 19. stoljeća, kad je fra Ivan 
Tonković pisao svoj putopis i kad je u 
narodu bila živa predaja o stoljetnim 
ratovima s Osmanlijama, Gradina na 
Liskovcu poprimila je mitsku dimenziju 
Dioklecijanova grada, najsigurnijeg 
mjesta u carstvu, na koje se car osobno 
sklonio da se brani od divljih i krvoločnih 
Gota. Zakopano blago ni suho meso na 
Liskovcu nije otkopano, a priča kako 
se Gabelica obogatio našavši sanjani 
dijamant jest verzija današnje priče o 
dobitku na lotu. Runovićanin Marijan 
Babić, piše fra Tonković, Liskovac veže 
uz hercega Stjepana Vukčića Kosaču, 
što je opet veza dominantnog smještaja 
Gradine na Liskovcu s dominantnim 
ljudima u narodnom pamćenju. A gdje 
je moć, tu je i novac (hazna, bogatstvo, 
zakopano blago i alem-kamen), koji 
mali čovjek nastoji pronaći, ali nikako 
ne uspijeva jer ga uvijek neka „čapa 
čapi“. 

Ante Milas Baraban

Korišteni izvori:
Zmijavci, zbornik radova u prigodi 100. obljet-

nice crkve Svih Svetih, Zmijavci, 1995.
Ljubomir Gudelj, Arheološka slika Zmijavaca / 

Razmatranja u povodu zaštitnih istraživanja iz 
godine 2005., Starohrvatska prosvjeta, V ol. III, 
No. 39, 2012., str. 237-255.

Fra Ivan Tonković, Putne crte o Imotskoj krajini, 
Matica Hrvatska, Ogranak Imotski, Imotski 1994.
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Južnu granicu Zmijavaca prema susjednom Po-
dosoju označava Gradina na Liskovcu (542 metra 
nad morem), prapovijesno naselje utvrda na tjemenu 
brijega. Zaštićenu površinu ovalna tlocrta, promjera 
od 80 do 100 metara, omeđuje istaknuti suhozidni 
bedem. Na pojedinim mjestima uzduž osnovnog pra-
povijesnog obzida vidljiv je zahvat antičkih graditelja, 
prepoznatljiv po uporabi vezivne žbuke. Usporedno 
s podizanjem obrambenog zida ispunjenog golemim 
količinama kamena, tjeme Liskovca je sniženo i zarav-
njeno, što otkriva pogled iz daljine. 

Na zaštićenom platou naziru se zidovi prapovije-
snih kuća, a pronalaze ulomci keramičkih posuda i 
komada kućnoga lijepa, svjedočanstva o višestoljet-
nom životu različitih generacija, od ranog brončanog 
doba nadalje. Veličina utvrde, masivnost bedema i 
pomno odabran položaj s mogućnošću nadziranja ši-
reg područja, prometnica, te optičke veze s važnijim 
onodobnim gradinama temelj su pretpostavke kako 
je riječ o ilirskoj prethodnici središta rimskoga mu-
nicipija Novae (Municipium Novensium) u obližnjim 

Runovićima.3

Niz padinu brijega, od bedema Gradine na Liskov-
cu prema jugoistoku, pružen je rustičan suhozid gra-
đen krupnijim kamenjem, dužine oko stotinu metara. 
Način slaganja neobrađenih blokova ukazuje na ruko-
pis prapovijesnih graditelja, a osim za obranu gradine 
mogao je služiti kao međa određenog područja.

Na padinama Liskovca, na području Ljuti, u zapad-
nijem Podbablju, oko podosojskog zaselka Jerkovića, 
zmijavačkog Šabića doca, te istočnijim Dubravicama, 
Plitvini, Golim brdima i Vranjači s podosojske stra-
ne i strane runovićkih Umljana, ostaci su četrdesetak 
prapovijesnih gomila različitih veličina, dio kojih je 
djelomice raznesen, uglavnom za gradnje suhozidnih 
međa novovjekovnih parcela. 

Primjeri gdje su sačuvana tek podnožja gomila s 
otvorenim i prije ispražnjenim prapovijesnim grobo-

3 Lozo �998, str. 3�-3�. Autor pretpostavlja kako je Lisko-
vac među 60 delmatskih opida koje Publije Vatinije spo-
minje u pismu Ciceronu godine 44. prije Krista.

Sl. 4. Liskovac, pogled s istoka
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Uloga roditelja u 
poimanju Boga kod djece

„Molite i dat će vam se! Tražite i naći 
ćete! Kucajte i otvorit će vam se…“ (Mt 
7, 7). 

Tim svojim riječima Isus, kao 
dobar poznavatelj ljudske 
nutrine, ne govori o sadržaju 

molitve, nego želi od čovjeka stvoriti 
molitelja.

Molitva je najuzvišeniji Božji dar 
čovjeku. Ona je milost koja omogućava 
osobni susret s Bogom. Slika Boga koju 
netko nosi iz svoje obitelji ima velik 
utjecaj na poimanje i prakticiranje 
molitve. Dijete se obraća Bogu 
pozitivnim stavom ako je iskusilo u 
roditeljima ljubav i dobrohotnost. 
Ukoliko su roditelji vjernici i imaju 
zrelu vjeru, dijete će upiti njihov odnos 
prema vjeri. Dijete ima potrebu za 
bezuvjetnim prihvaćanjem i ljubavlju 
koja ga štiti, a to je obično majčinska 
ljubav. Majka je glavni obzor djetetova 
života: ako je u dubini svog bića dijete 
uvjereno da ga majka ljubi, počet će 
živjeti s osjećajem da je svijet mjesto 
sreće. 

Bezuvjetna majčina ljubav pravi 
je Božji dar. Majčinska je figura 
izvor nježnosti i sigurnosti. Njezin 
je utjecaj značajniji kod dječaka, i na 
temelju majčinske figure dijete stvara 
predodžbu Boga. Utjecaj oca očitiji je 
kod djevojčica. Otac ima važnu  ulogu 
u stvaranju međuljudskih odnosa. 
Dok dijete raste, raste i očeva uloga u 
oblikovanju njegova identiteta.  Ako 
dijete doživljava oca kao onog koji vlada 
situacijom u obitelji, tako će doživjeti i 

Boga kao nekoga koji je moćan i snažan.
U razdoblju između pete i šeste 

godine života dijete počinje shvaćati 
razliku između roditelja i Boga. Sa šest 
godina počinje razvijati slike o Bogu. 
On se doživljava kao Stvoritelj svih 
stvari. Dijete pripisuje Bogu ljudske 
osobine. Između osme i jedanaeste 
godine shvaća da je nevidljiv i da nije 
kao običan čovjek. „S dvanaest godina 
razvija se duhovnija slika Boga: on 
je svagdje, nevidljiv i ne može ga se 
crtati.“ U adolescenciji se javlja potreba 
za prijateljskim odnosom s Bogom. 
Slika Boga nije više obojana ljudskim 
obilježjima ili magijom.

Prije nego roditelji počnu moliti s 
djecom, pozvani su moliti zajedno. Što 
je bračna molitva jednostavnija, duže će 
potrajati u dotičnom braku. „Preduvjet 
je bračne molitve da se supružnici 
slažu da mole zajedno.“ Molitva je 
izvor bračnog jedinstva. „Bračna 
molitva omogućuje da se sve preda 
Bogu, sve brige, pa čak i najtjelesnije i 
najponiznije stvari.“ Najčešće pitanje 
roditelja jest kako i kada početi moliti s 
djecom. Mogla bi se odrediti minimalna 
dob kad dijete počne govoriti ili ići 
na vjeronauk. Međutim, majka treba 
moliti i prije rođenja djeteta jer Bog 
gleda majčin odnos s djetetom, ljubi ga 
i objavljuje mu se.

Dijete osjeti Božju prisutnost dok 
roditelji s njim mole, i to je prvi i 
najvažniji pristup molitvi. Neka će djeca 
biti nemirna tijekom molitve, međutim 
njih ne treba koriti i ona nisu manje 

pobožna od one djece koja su sabrana u 
molitvi. Cilj je molitve s djecom pomoći 
im da osjete Božju prisutnost. U učenju 
molitve spada i svladavanje riječi i 
pokreta. Jezik molitve jezik je koji djeca 
uče ponavljanjem i slušanjem. Djeca 
u ranim godinama često ne shvaćaju 
sadržaj određene molitve, ali sposobni 
su shvatiti da je Bog njihov Otac, što će 
najbolje uočiti u molitvi Očenaša. 

Molitva je najvažnija u djetinjstvu, 
mada se ona tijekom života formira, 
ali i dalje vuče korijene iz djetinjstva. 

U molitvi čovjek osjeća da je biće 
ljubljeno od Boga, bez obzira na svoje 
slabosti i bolesti. Ona mu pomaže da 
prihvati sebe i druge. Na Boga gleda 
kao na onoga koji mu pruža bezuvjetnu 
ljubav i sigurnost jer „nemirno je srce 
naše dok se ne smiri u tebi, Gospodine” 
(sv. Augustin).

Andrijana Bagarić
Korištena literatura: 

Mijo Nikić: Krive i prave slike Boga

Christine Ponsard: Vjera u obitelji 
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In memoriam

U ovom broju Zmijavaca 
donosimo kratko sjećanje na 
dvije osobe koje su od prošlog 

broja našega župnog lista preselile 
u vječnost. Riječ je o časnoj sestri 
Čedomili (Nedjeljki) Todorić i Ivanu 
Todoriću – Manjiću, ocu časnih sestara 
Ljiljane i Mariangele. O pok. Ivanu 
donosimo vijest koju je objavio „Radio 
Marija“. 

Štovatelj bl. I. Merza Ivan Todorić-
Manjić prešao u vječni život

U Zagrebu je   12. prosinca 2020. 
godine u svojoj 93. godini života umro 
Ivan Todorić-Manjić, otac osmero 
djece, uzoran vjernik, primjer pravoga 
kršćanskog oca i supruga, ali i vjernika 
gotovo svetačkog življenja. Rođen je 2. 
listopada 1928. godine u Zmijavcima. 
Živio je u rodnim Zmijavcima, oženio se 
Zorkom Todorić. Dvije kćeri, Ljiljana i 
Mariangela odabrale su duhovni stalež 
i postale su časne sestre franjevke. S. 

vam dao zdravlja!“ Uvijek i svakoga bi 
pozdravljao „Hvaljen Isus i Marija.“, čak 
i onda kad je ulazio u trgovine ili u javne 
ustanove. Iz njegova čistog srca nikada 
nije izišla nikakva nepristojna riječ. Ako 
bi ga slučajno nešto naljutilo, običavao 
bi samo reći: „Odstupi, sotono!“ Rado 
je išao na razna hodočašća, a skoro 
svake godine sve do svoje 78. godine 
života hodočastio bi pješice u Sinj. U 
selu je bio kao duhovni autoritet pa 
su mu mnogi sumještani dolazili na 
savjetovanje. Odgojivši svoju djecu 
svojim duboko kršćanskim uvjerenjem, 
ona su se za nj brinula  i njegovala ga do 
posljednjeg dana njegova života. Umro 
je, okrijepljen svetim sakramentima, 
blago u Gospodinu, okružen svojim 
najbližima, s krunicom u rukama, 
kako je i živio.  Pokopan je u rodnim 
Zmijavcima 14. prosinca 2020.

Među tolikim svjedočanstvima 
njegove vjere koja je ostavio svojim 
najbližima jedno zaslužuje da bude 
spomenuto, a i ovjekovječila ga je i 
Laudato TV. U svojim posljednjim 
godinama života koje je provodio u 
obiteljima svoje djece često je gledao 
Laudato TV, koja u svome programu 
prenosi i dnevnu adoraciju pred 
Presvetim Sakramentom. Na ekranu se 
nalazi pokaznica s Presvetim izložena 
na oltaru, a uz nju gore svijeće. Naš Ivan, 
već devedesetogodišnjak, kad bi došlo 
vrijeme za adoraciju, upalio bi TV i 
kleknuo pred ekran i nepomično gledao 
u Isusa prisutnog u izloženoj svetoj 
Hostiji prinoseći mu svoje molitve. S 
Laudato TV zamolili su fotografiju, koju 
su njegovi ukućani neopazice snimili, 
i uredništvo ju je stavilo na uvodnu 
špicu svake svoje redovite serijske 
emisije Zrnca mudrosti.

o. Božidar Nagy

S. Čedomila Todorić
Okrijepljena svetim sakramentima s. 

Čedomila je u subotu 25. rujna 2021. 
u redovničkoj zajednici Sv. Obitelji u 
Postirama na otoku Braču usnula u 
Gospodinu. Izvršivši svoje poslanje 
na ovoj zemlji, dok su sestre uz nju 
molile jutarnje pozdravljenje Gospi, 
preselila se u prostranstva vječnosti, u 
puninu svjetlosti i mira, pridruživši se 
proslavljenom dijelu svoje Družbe.

S. Čedomila, krsnim imenom 
Nedjeljka, rođena je 18. ožujka 
1928. u Zmijavcima kao najmlađa od 
šestero djece u obitelji Marka i Ane 
rođ. Mrkonjić. Sakramente kršćanske 
inicijacije primila je u rodnoj župi. 
Unatoč teškim vremenima i skromnim 
mogućnostima, roditelji su kao Božji 
dar prihvatili i u kršćanskom duhu 
odgojili svoje tri kćeri i tri sina.

Kao djevojka Nedjeljka 1946. godine 
ostavlja Imotsku krajinu i odlazi u 

Mariangela provela je u misijama u 
Africi u Kongu i Ruandi šest godina. 
Ivan i njegova supruga Zorka pripadali 
su Franjevačkom svjetovnom redu. 
Zajedno su molili, radili, duhovno 
rasli i odgajali djecu u vjeri u Boga. 
Kao mladić oduševio se i likom bl. 
Ivana Merza o kojem je često slušao 
na Radio Vatikanu u vrijeme kad je to 
bilo zabranjeno, nastojeći vlastiti život 
obogatiti svetošću njegove duše. Uz 
svakodnevnu molitvu krunice, koju je 
nazivao svojim „oružjem“, i razmatranje 
Evanđelja, čitao je i katolički tisak: bio 
je pretplaćen gotovo na sve katoličke 
časopise. Pisao je i za Glas Koncila na 
aktualne teme iz života Crkve. Često 
je pisao na temu pobačaja, nazvavši 
ga najvećim grijehom suvremenoga 
čovjeka. Njegovi članci objavljivani su u 
Glasu Koncila u razdoblju od 1983. do 
2000. godine.

O njegovu uzornom životu, osim 
njegovih sumještana, svjedoče i mnogi 
svećenici koji su u njihovoj kući bili 
tako često i rado primani gosti. Jedan 
je od njih tako posvjedočio da mu je 
upravo Ivan bio duhovni uzor koji ga je 
ohrabrio u svećeničkom pozivu. Jednom 
upitan je li mu ikad prošao dan bez 
molitve, odgovorio je: „Nije nikad! 
Nisam nikad navečer zaspao bez 
krunice u ruci, niti sam se ikad ujutro 
probudio da ne pozdravim Gospu.“ 
Po svjedočanstvu njegovih najbližih, 
u snu bi ga se znalo čuti kako govori: 
„Smiluj se ti, Bože, nama!“ U njegovoj 
kući molilo se sedam puta na dan. 
Navečer obavezna krunica s cijelom 
obitelji. Nikada nije otišao spavati da 
nije blagoslovio ukućane riječima: „Bog 
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Sarajevo, u samostan sestara Kćeri Božje 
ljubavi. Na svetkovinu Velike Gospe 
1947. prima redovničko odijelo i ime s. 
Čedomila. U teškim poratnim godinama 
zajednica je bila prisiljena jedno vrijeme 
prekinuti novicijat, raspustiti sestre, da 
bi ih ponovno pozvale  u samostane 
kada se situacija u BiH promijenila. Tako 
je s. Čedomila svoj novicijat dovršila i 
položila prve svete zavjete u Zagrebu 
15. kolovoza 1950. godine, a doživotne 
šest godina kasnije.

Životni put s. Čedomile vodio ju je u 
razna mjesta i gradove: Sarajevo, Trav-
nik, Bitolj u Makedoniji, opet Travnik, 
Petrinja, Split, Milna, Supetar i Postira, 
odakle se preselila u vječnost. Iako u 
teškim i zahtjevnim uvjetima, u početku 
svog redovničkog života s. Čedomila se 
s drugim sestrama stavlja na raspola-
ganje svojoj upravi i rado prihvaća rad 
s bolesnim i starijim osobama u Travni-
ku, želeći tim ispaćenim ljudima svjedo-
čiti Božju ljubav. Nakon desetgodišnjeg 
rada u socijalno–karitativno–misijskoj 
djelatnosti u Travniku, premještena je u 
Bitolj u Makedoniji, gdje sljedeće 4 go-
dine nastavlja rad s plućnim bolesnici-
ma i djecom. U međuvremenu završava 
srednju medicinsku školu i ponovno se 
vraća u Travnik, gdje u ustanovi za sta-
re i bolesne provodi još 30 godina, tj. 

do umirovljenja. Godine 1977. za svoj 
humani i humanitarni rad, primila je 
državni Orden rada, što su sestre doži-
vjele kao iznimno priznanje za njihov 
predani rad u zdravstvenoj i socijalnoj 
djelatnosti.

S. Čedomila svoju je službu vršila 
savjesno i odgovorno, s puno ljubavi 
i požrtvovnosti. Njezin život bio je 
služenje i briga za druge unutar i izvan 
zajednice. Sestre su cijenile njezinu 
blagost, nenametljivost i suosjećajnost. 
Uvijek je bila ljubazna, blagog osmjeha 
i srdačne ljudske topline. Snagu za to 
nalazila je u dubokoj pobožnosti prema 
Srcu Isusovu i Majci Mariji.

I nakon umirovljenja nastavila je 
služiti najmanjima i najslabijima do 
trenutka kada je i sama postala potrebita 
tuđe skrbi jer je doživjela visoke 
godine života. U Postirama, zadnjoj 
postaji njezina ovozemaljskog hoda, s. 
Čedomila proslavila je i 70. godišnjicu 
redovničkog života, da bi godinu dana 
nakon toga preselila u sretnu vječnost u 
93. godini života.

Neka ju Milosrdni Otac nagradi za sve 
dobro koje je učinila! Počivala u miru 
Božjem! 

s. Klaudija Todorić, franjevka

Pjesme

Ivan Gudelj - Jokić

Hrvatska zbilja
Kako danas izgleda Hrvatska zbilja?
Od moje sanjane Hrvatske
udaljena je tisuću milja.
Stoji na klackalici,
ko dite kad se ljulja na kahlici.

S jedne strane brda jedan,
s druge drugi,
vuku je ko prazan vagon po prugi,
a narod šuti, pali ferale i briše svete murale.

Jedan blebeće, drugi sikće, treći trpa pune 
vriće,
od naroda koji šuti prave nesriće.

A kad se glasuje:
Desno oko rupcem vežu,
sve livo oko pasa stežu
i ljube neprijatelje svoje,
a njihova dila iz svisti rižu.

Kad završi glasovanje,
dolazi jadovanje….
i ne znaju jadnici što im se sprema:
Prokinuti džep u kojem ništa nema.

Stella Croatica
Pogledaj Nebo kako se plavi….
Vidiš li Mjesec, vozi se na splavi,
a desno od njega zvijezdu sjajnu?
Osjećaš li sada Božji dar?
Nebesa slave Vukovar.

A ona desno zvijezda,
svjetlucavog lika,
naša je zvijezda,
Stella Croatica.

Sine moj, gledaj i ne plači!
Sve one male, sitne zvjezdice koje više nitko 
ne broji…
Zapamti, sine moj, to su hrvatski heroji.

Za domovinu smo se borili,
uz Božju pomoć rat smo dobili
pa smo ga uz put negdje izgubili.

Dušmani u busiji čekali,
nisu bili u ratu,
ali do danas sjede nam na vratu.

Svako jutro ustani rano,
gledaj u Nebo dok Mjesec svijetli,
kad se oglase prvi pijetli,
prekriži se prije neg dođe neman -
i reci glasno: Za dom spreman!

Tada će munje stresti oblake,
na kojima plove uplakane majke.
Kad njihove suze zaspu domovinu,
ne pokrivaj se, to nisu kiše,
nego suze onih koje ih rodiše.
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Zato što   
svoje volim
Ja hrvatsku hranu volim:
rajčice i kapule mlade
s janjetinom se zaslade,
hrvatskom ih solju solim.
Umirem od sreće vele,
zato što svoje volim.

Domovino moja
najljepša na Svijetu.
Ja sam sretan što te imam,
pa se dragom Bogu molim,
zato što svoje volim.

Zato i Ti, Hrvatino,
slušaj sada mene silno:
Gdje god bio i radio
na nju misli, jer bez Tebe,
siromašna bez Hrvata
ona vapi sve do Neba,
ona Tebe treba.
   
Ja se uvijek Bogu molim
za boljitak domovine,
jer ja druge nigdje nemam
i zato sam za dom spreman.

Ivan Gudelj - Jokić

Stricu i svima u 
Hudoj jami
O slovenski rudniče!
O Petre striče!
Jesi li tamo završio život?
Ugušen, zatučen…
O kada bi kazati znao?
Majka te čekala i od tuge umrla.
Za njom i teta Jela,
koja suze nije mogla skriti,
nadala se da ćeš se vratiti.
A sestre, Ana i Zela, šutjele su.

Petar je poginuo, kažu svaki put.
Krvnik od mržnje ne daje sućut, 
a jauke samo ti znaš, Huda jamo.

Kuću su dali meni, nasljedniku tvom,
ne ćutim se u njoj svoj na svom.

Kao i Hrvatska, danas je kuća ruševina.
Ja bih je besplatno dala
kada bih za grob tvoj saznala.

Križ bih bijeli stavila,
vodom ga svetom zalijevala,
a suzu iz oka bih spustila na cvijet
gdje hrvatski počiva svijet.

Nediljka Gudelj
(Za godišnjicu smrti, suprug Ivan)
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Zmijavačka
Delimena
Tiho teče Matica
Ko i davni zemana
Svitlucaju se vodon
Prvi zlatci dana

Dišu cer i jablani
Zadnje daje mraku
K vodi san se ladnoj
Skrijo ilišnjaku

Tiho teče Vrljika
Sviće zora bila
S najvećega proplanka
Nesta zbora vila

Stani, vilo zlatokosa
Leti do Bublina
Unatrag zavrti
Tumbas starog mlina 

*** 

Sad ja vidin pradida
U Pasikan se poti
Dida čila mončića
Di alata kroti

Iđe narod iz polja
Klopara puna požega
Stopanjica obid vari
Zvizdan već je ožega

Uz mlinicu se upita
Ko na sila odlazi
Kome mòra mira ne da
Koga vila oblazi

Poslin se za sinijon 
Zove Božje ime
Da lakše se neg lani
Izogu dani zime

U nedilju se oblači
Jačerma od čoje
Traverica, módra
Veculet bile boje

Na insanu košulja
Šaićene gaće
Virnon puku Bog i Gospa
Blagosova da’će

Pa se tilo odmori
Uz bukaricu vina
I okripi uz grzdulju
I isik iz bronzina

Iza ručka derlani
Igraju na plovke
Divojke na gonjanje
Pismon zovu monke

U noć ganga ječi
Našla se delendeka
Niz dolac ojka zveči
Počelo se s derneka

***

I teče teče Matica
U dalekoj noći
Zaželilo se srce
Opet k vodi poći

Pojuri mili sokole
Pojuri rodnon kraju
Nebon traži zvizde
Di najlišpe blistaju

Jedne noći srebrne
Tamo ću u kršu
Na dnu Božje pristave
Odmorit svoju dušu

 

Manje poznate riječi:
delimena – stara vremena
zeman – vrijeme
zlatak – zlatnik
daj - dah
ilišnjak - srpanj
tumbas – vodenično kolo
alat – konj crvenkaste dlake
požega – manja kola, više za prijevoz ljudi
stopanjica – domaćica, kućanica
mora – mitsko biće, djevojka koja mori 
u snu
izogati – preživjeti
sinija – nizak okrugao stol
jačerma – prsluk
čoja – sukno
košuljak – vrsta ženske košulje, bluza
traverica – pregača kao dio svakodnevne 
odjeće, postojale se i urešene, misne
módra – suknja
veculet – marama
insan – čeljade, čovjek, često u značenju: 
muškarac
šaićene gaće – svečane ukrašene hlače 
od čohe
grzdulja – divlje jestivo zelje
isik – vratni dio svinjskog mesa
bronzin  – lonac na ognjištu
na plovke – vrsta igre
gonjanje – drevni običaj zavođenja
delendeka  – vesela družina

Mate Milas Baraban
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Prvopričesničke 
molitve 2021. 

Dragi Isuse, molim te za svoju obitelj. 
Oprosti mi grijehe i sve zlo koje me muči. 
Kajem se za sve što sam loše učinila i 
obećavam da ću, s tvojom pomoći, živjeti 
u tvom svjetlu i radosti. 

(Hanna)

Dobri Bože, budi uvijek uz mene. 
Čuvaj moju obitelj, prijatelje i sve ljude. 
Vodi nas putem vjere, nade, ljubavi i 
poštenja. 

(Petar Šuto)

Dragi Isuse, hvala ti što me pozivaš na 
blagovanje tvoga Tijela i Krvi. Ljubim te i 
uzdam se u tebe. 

(Ivan Mišević)

Dragi moj Isuse, ja te samo jedno 
molim: čuvaj sve koje volim. 

(Ivan Milas)

Isuse, molim te čuvaj ljude, životinje, 
biljke i zemlju od svih zala i pouči nas 
kako ćemo čuvati ovu dragu zemlju. 

(Marcel)

Isuse, danas je za mene najljepši dan. 
Dan je moje Prve pričesti. Danas ću 
moliti za svoju obitelj i svoje prijatelje. 
Daj mi snage i vjere da te svaki dan  sveg 
života hvalim i slavim. 

(Šimun Gudelj)

Hvala ti, Isuse, za tvoju neizmjernu 
ljubav i dobrotu. Čuvaj me od svakoga 
zla da sretno koračam na ovoj zemlji 
čuvajući tvoje zapovijedi. Danas moje 
malo srce kuca jače jer ćeš se ti u njemu 
nastaniti. Isuse, ljubim te! 

(Lara Karoglan)

Molim te, Isuse, budi uz nas danas i 
cijeli naš život. Posebno te molim za 
bolesnike, starije i nemoćne. Čuvaj moju 
obitelj da svi budemo sretni. 

(Slavko Gudelj)

Dragi Isuse, hvala ti što si tu. Hvala ti što 
imam dom i obitelj. Čuvaj nas i brani nas 
od svakog zla. Čuvaj sve ljude i sve nas 
blagoslovi. Ljubi te tvoja prvopričesnica. 

(Mija Šabić)

Isuse, hvala ti za još jedan dan. Hvala ti 
što čuvaš moju obitelj i prijatelje. Oprosti 
mi ako sam te uvrijedio. Obećavam da ću 
se truditi svakim danom biti bolji. 

(Marko Lončar)

Hvala ti, Isuse, na svemu što si mi 
darovao. Iskreno ću ti se moliti svaki 
dan. Jedva te čekam primiti pod prilikom 
bijele hostije. Ljubim te i ti si mi sve na 
svijetu. 

(Klara Šabić)

Molim te, dragi Isuse, čuvaj moju obitelj 
i prijatelje. Zaštiti sve bolesne i nemoćne. 

(Antonio Gabelica)

Isuse Kriste, hvala ti za ovaj lijepi dan. 
Hvala ti za moju obitelj. Čuvaj nas sve i 
vodi nas u svojoj ljubavi i dobroti. Radost 
ovog jutra nek se nikad ne ugasi. Božja 
ljubav, Božja milost nek ti dušu uvijek 
krasi. Nek te Isus očuva čista da u tebi 
krsna milost uvijek novim sjajem blista. 
Želim ti da uvijek osjećaš Božju blizinu. 
Znaj da te ruka nebeskoga Oca čuva. Nek 
te na tvom životnom putu prati zajedno 
s Isusom, a povjetarac Duha Svetoga 
neka te ispravno usmjerava.

(Marija Ivkošić)

Isuse, hvala ti za moju obitelj i drage 
prijatelje. Tebi ću zahvaljivati i moliti 
se svaki dan. Ti si naš najbolji prijatelj. 
Hvala ti na svemu. 

(Jakov Ivkošić)

Dragi Isuse, zahvaljujem ti što me 
pozivaš na svoju gozbu. Hvala ti na 
svemu što nam poklanjaš, a sve je tvoj 
dar. 

(Marija Gudelj)

Oče nebeski, hvala ti za sve. Čuvaj me 
po danu, vodi me kroz sne. U dobru i 
u zlu uz mene budi ti. Blagoslovi naše 
obitelji, molimo te mi. Znam da si tu i 
da nam praštaš grijehe sve. Zato želim 
samo reći: Isuse, ljubim te. 

(Ines Mišević)

Isuse, hvala ti za moju obitelj. Pomozi 
mi da se dobro ispovjedim kako bih te 
mogao primiti u svoje čisto srce. 

(Gabrijel Ivkošić)
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Prvopričesnici 2021.

II. razred
1.	 Filip Ćapin 
2.	I van Ćapin 
3.	A na Gudelj 
4.	A nte Gudelj 
5.	D anijela Gudelj 
6.	I van Gudelj
7.	 Krešimir Gudelj
8.	 Luka Gudelj
9.	 Marta Gudelj
10.	 Smiljan Gudelj
11.	D avid Ivkošić
12.	 Maria Milas Antina

1.	A ntonio Gabelica

2.	 Marija Gudelj

3.	 Slavko Gudelj

4.	 Šimun Gudelj

5.	 Gabrijel Ivkošić

6.	J akov Ivkošić

7.	 Marija Ivkošić

8.	 Lara Karoglan

9.	 Marko Lončar

10.	I van Milas

11.	I nes Mišević

12.	I van Mišević

13.	 Hanna Veronika Sieczkowska

14.	 Marcel Jakub Sieczkowski

15.	 Klara Šabić

16.	 Mija Šabić

17.	 Petar Šuto

18.	J ona (ž.) Todorić

KRIZMANICI 2021.

13.	 Marija Milas Jurina
14.	I van Miloš 
15.	I van Mrkonjić
16.	J osip Nuić
17.	A nte Šuto Domagojev
18.	A nte Šuto Matin
19.	J osipa Šuto
20.	 Marijan Šuto
21.	 Petar Šuto
22.	I van Protrka 
23.	 Marko Todorić 
24.	 Stipe Todorić 
25.	 Luka Zovko

ž u p n a  st  a t i st  i k až u p n a  st  a t i st  i k a
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III. razred

1.	 Mario Biočić 

2.	A ntea Gudelj 

3.	I van Gudelj

4.	I van Ivkošić

5.	 Karlo Ivkošić

6.	 Lucija Kukulj

7.	 Matej Lončar

8.	A na Milas

9.	D omagoj Milas

10.	 Karla Milas

11.	 Tina Mišević

12.	 Lucija Protrka

13.	 Maja Protrka

14.	 Luka Šuto 

15.	 Mia Vidošević 

IV. razred

1.	A nte Ćapin 

2.	D alibor Gudelj 

3.	 Marino Gudelj 

4.	D aniela Karoglan 

5.	 Marko Karoglan

6.	N ina Kraljević

7.	A nte Milas Antin

8.	A nte Milas Marijev

9.	I vana Milas

10.	 Lorena Miloš

11.	A nela Mrkonjić

12.	 Kristian Mrkonjić

13.	 Marko Mrkonjić

14.	 Mijo Mrkonjić

15.	A na Šabić

16.	 Katja Šuto
17.	N ikolina Šuto
18.	A na Todorić
19.	A nđela Todorić
20.	 Marina Todorić

5353

ž u p n a  st  a t i st  i k a

19. Bruno Milas, 
sin Krešimira i Matee r. Gudelj

Kršteni 2021.

1.	A nte Garac, 
	 sin Ivana i Ane r. Dragović

2.	J adranka Milas, 
	 kći Nedjeljka i Helene r. Šušnjar

3. 	 Karla Gabelica, 
	 kći Maria i Mile r. Biočić

4. 	 Katarina Garac, 
	 kći Marijana i Marije r. Maršić

5. 	 Hanna Veronika Sieczkowska, 
	 kći Lukasza i Anite r. Stančić

6. 	 Marcel Jakub Sieczkowski, 
	 sin Lukasza i Anite r. Stančić

7. 	A ntea Šuto, 
	 kći Marka i Ivane r. Lelas

8.	  Matej Šuto, 
	 sin Ante i Emanuele r. Gabelica

9.	  Niko Gudelj, 
	 sin Franje i Tee r. Topić

10.	  Lana Karoglan, 
	 kći Josipa i Natalije r. Lučan

11. 	Toma Gudelj, 
	 sin Jerka i Magdalene r. Lubina

12. 	Ante Mrkonjić, 
	 sin Bariše i Mateje r. Matijević

13. 	Lovro Gudelj, 
	 sin Tomislava i Dore r. Šuto

14. 	Oliver Protrka, 
	 sin Marina i Anite r. Stančić

15. 	Rita Todorić, 
	 kći Mate i Ivane r. Šabić

16. 	Dora Todorić, 
	 kći Ivana i Monike r. Šabić

17. 	Luka Milas, 
	 sin Ivana i Martine r. Lešina

18. 	Emanuel Ćapin, 
	 sin Luke i Katarine r. Jović

Kršteni 2020.

ž u p n a  st  a t i st  i k až u p n a  st  a t i st  i k a
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ž u p n a  st  a t i st  i k až u p n a  st  a t i st  i k a

Zvonjenje protiv zla
 vremena

Remeta Petar Karoglan zvonio 
protiv grada i zla vremena

10. lipnja u 13:45

18. lipnja u 15:30 i 16:30

11. srpnja u 13:15

18. srpnja u 16:50

5. kolovoza u 8:30

10. kolovoza u 20:15

11. kolovoza u 18 sati 

9. rujna u 20:30

17. rujna u 22:45

18. rujna u 5 sati

Ženidbeni navještaji 
u župi 2021.

1.	A nte Milas i Ilijana Bjelopera
2.	 Mate Biošić i Ivana Gudelj
3.	 Petar Galić i Mila Karoglan
4.	 Marijan Šabić i Martina Tomas
5.	A nte Mrkonjić i Tamara Rako
6.	J osip Ćapin i Marija Ćapin
7.	 Mirko Gudelj i Franka Todorić
8.	 Mate Milas i Jelena Ćapin
9.	 Mate Todorić i Marija Rafaela Plosnić
10.	 Frane Buljan i Petra Gudelj
11.	 Patrik Ević i Marija Šabić
12.	 Steven Škratulja i Matija Gudelj
13.	A nte Radoš i Josipa Todorić

14.	 Tino Glavota i Katarina Šumelj
15.	 Filip Piplica i Anna Šuto
16.	 Tvrtko Josip Maretić i Antonija Gudelj
17.	N eno Gabelica i Ivana Porobić
18.	 Mijo Šuto i Ana Mršić
19.	 Marko Grančić i Martina Lažeta
20.	I van Šerlija i Josipa Gudelj
21.	 Tino Babić i Danijela Kasalo
22.	 Mate Ćapin i Matea Ajduk
23.	I van Karoglan i Ana Jonjić
24.	I van Buljan i Jelena Petričević
25.	I van Karoglan i Matea Tomičić

Vjenčani 2021. 
1.	A nte Milas i Ilijana Bjelopera
2.	 Petar Galić i Mila Karoglan
3.	 Mirko Gudelj i Franka Todorić
4.	 Frane Buljan i Petra Gudelj
5.	 Steven Škratulja i Matija Gudelj
6.	 Filip Piplica i Anna Šuto
7.	A nte Radoš i Josipa Todorić
8.	 Tvrtko Josip Maretić i Antonija Gudelj
9.	 Tino Glavota i Katarina Šumelj
10.	I van Šerlija i Josipa Gudelj
11.	 Tino Babić i Danijela Kasalo
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Telefonski imenik
Župe Zmijavci

Župni uredi 
Imotskog dekanata
ARŽANO	 724-411
BIORINE	 726-020
CISTA PROVO	 722-064
CISTA VELIKA	 726-123
DOBRANJE	 726-333
GRABOVAC	 720-123
IMOTSKI	 841-178
Fax SAMOSTANA	 671-070
KRSTATICE	 855-633
LOKVIČIĆI	 853-600
LOVREĆ	 723-255
MEDOV DOLAC	 723-811

telefonskih 
zapovijedi5

1. Ne pozivaj bez važne potrebe.
2. Predstavi se kad pozivaš i budi 

brz na telefonu.
3. Ne daji broj telefona svojega susjeda, 

da te drugi poziva.
4. Ako si se služio tuđim telefonom, 

uredno zahvali.
5. Ne služi se tuđim telefonom 

bez važne potrebe.

ŽUPNI URED
tel./fax		  840-148

Mob:		  098/1951993

Važniji telefoni
Autobusni kolodvor Imotski	 841-268
Dom zdravlja		  94; 671-100
Općina Zmijavci	 840-588, 840-177
Policija Imotski	 841-124
Osnovna škola - Zmijavci	 840-163,

670-130
Pošta Zmijavci tel./fax		  840-004
Školska ordinacija			   841-988

ž u p n a  st  a t i st  i k a T e l e f o n sk  i  i m e n i k

PODBABLJE	 848-475
POLJICA	 852-250
PROLOŽAC	 846-025
RIČICE	 854-045
RUNOVIĆI	 849-000
SLIVNO	 855-100
STUDENCI	 725-506
SVIB	 725-174
VINJANI	 841-791
ZAGVOZD	 847-029
ZMIJAVCI	 840-148

Umrli

2020.
29. Nediljka Gudelj r. 1947.
30. Ivan Todorić (Manjić) r. 1928.
31. Mara (Maša) Todorić r. 1930.
32. Zorka Šabić (Zekić) r. 1944.
33. Ante Šabić (Bokić) r. 1951.

2021.
1. Ana Karoglan r. 1937.
2. Ivan Milas (Čaruga) r. 1953.
3. Slavko Todorić (Kurtić) r. 1932.
4. Danica Gudelj r. 1942.
5. Ivan Protrka (Čigra) r. 1962.
6. Ana Puljiz r. 1958.
7. Luka Todorić (Kice) r. 1945.
8. Slavka Tonković r. 1931.

9. Ana Gudelj (Pejdić) r. 1942.
10. Ljubo Mišević r. 1946.
11. Nedjeljko Šabić (Pedan) r. 1948.
12. Iva Piplica r. 1939.
13. Manda Milas (Markanović) r. 1937.
14. Zoran Todorić r. 1965.
15. Luka Šabić r. 1944.
16. Marijan Šumelj r. 1943.
17. Perica Gudelj (Anćin) r. 1967.
18. Joško Gudelj r. 1957.
19. Nediljka Tonka Karoglan r. 1940.
20. Ante Nedo Todorić r. 1938.
21. Mara Gudelj (Asanović) r. 1937.
22. Ivan Gudelj r. 1949.
23. Mila Todorić (Luksuzović) r. 1953. 
24. Ruža Ivkošić r. 1937.
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A
Ajduk
Ante Toncul	 840-562

B
Bilić
Marija		  840-247

Biočić
Krešimir	 840-146
Zora	 840-605

Buljan
Ante Crnjak	 840-042
Ante Čarolija	 840-041
Branko	 840-043
Filip pok. Mije	 840-040
Iva	 840-044
Marko pok. Ivana	 840-172
Ivan pok. Mate	 840-045
Ivan Miki	 840-046
Jagoda	 840-574
Marijan (Manja Grgić)	 840-244
Marijan pok. Grge	 840-047
Mate Čuha	 840-120
Mate pok. Nediljka	 840-048
Mate Tičić	 840-049
Maša ud. Marijana	 840-225
Mirko	 840-088
Željko	 840-015

Ć
Ćapin
Ante Brzovodić	 840-348
Ante Luca	 840-439
Ante Stipić	 840-454
Ante Škorić	 840-445
Ivan Šupar	 840-451
Ivo Katičin	 840-591
Ivo Stipić	 840-447
Luka pok. Ivana	 840-371

Luka pok. Jure	 840-471
Mario p. Grge	 840-119
Marko Stipić	 840-446
Mate Lukin	 840-554
Mate Mrsni	 840-117
Mate pok. Vite	 840-484
Neda Grgina	 840-327
Neda Škorića	 840-438
Nediljko llijin	 840-433
Luca pok. Nediljka	 840-498
Nedo Kebić	 840-217
Petar Kebić	 840-544
Denis Ćapin (DENIBUS) 098/1888-142

D
Dodig
Mila i Željko			   787-327

E
Erceg
Damir	 840-113

G
Gabelica
Ante Crnković	 840-547
Dražen Grga	 840-245
Ivan Iće	 840-122
Ivan pok. Marijana	 840-240
Jerko	 840-486
Josip Nikolin	 840-153
Josip pok. Pere	 840-123
Joze pok. Stipe	 840-124
Ljiljana	 840-622
Mara	 840-360
Marija ud. Antića	 840-543
Mate	 840-047
Milan Mirne	 840-125
Miljenko	 840-075
Mirko pok. Stipe	 840-126
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T e l e f o n sk  i  i m e n i kT e l e f o n sk  i  i m e n i k

Nedjeljko pok. Stipe	 840-127
Slavko pok. Ivana	 840-244
Zdravko	 840-128

Garac
Ančica	 840-092
Anka Brkić	 840-274
Ante Antin	 840-091
Branko Galin	 840-050
Grgo	 840-056
Ivan Galin	 840-058
Ivica Lukin	 584-520
Jela Brkića	 840-060
Marijan pok. Jure	 840-062
Marijin Ružin	 840-063
Mario	 840-517
Mate Ćuća	 840-064
Mirko	 840-528
Mladen	 840-065
Nedo Ćućin	 840-066
Predrag	 840-076
Stipe Ćendin	 840-236

Grančić
Danka	 840-545
Mate	 840-489
Mirko	 840-528
Petar Pehar	 840-269
Željko Antin	 840-483

Gudelj
Ana Bigića	 840-067
Anđelko	 840-357
Ante Didović	 840-069
Augusti Ago	 840-462 
Ante Jokić	 840-178
Ante Jokulov	 840-243
Ante Anće Asanović	 840-176
Ante pravnik 	 840-536
Ante Tonći Đurđić	 840-039
Ante Šarčević	 840-179
Ante Šugija	 840-166
Antiša	 840-149
Branko p. Petra	 840-476

Branko Antin	 840-330
Damir Kliponjić	 840-294
Dane Markin	 840-180
Desanka	 840-564
Krešimir Dešić	 840-152
Dinko p. Mije	 840-107
Drago Trbin	 840-094
Frano Nadarević	 840-099
Hrvoje Čurdo	 840-666
Iko Čurdo	 840-288
Iko Markičin	 840-008
Iko Mutić	 840-189
Ivan Asanovć	 840-182
Ivan Bigić	 840-557
Ivan Jerkin MIG	 840-010
Ivan Kolegan	 840-106
Ivan Lukičić	 840-085
Ivan Nadarević	 840-373
Ivan Ocki	 840-012
Ivica p. Petra Đivo	 840-475
Jasmina pok. Ile	 840-086
Jerko Čurdo	 840-164
Jerko Tonkić Zdravko	 840-369
Josip Dešić	 840-077
Josip Joca	 840-497
Josip Jokić	 840-183
Joško Đurić	 840-039
Joško Trbin	 840-253
Jure Šarčević	 840-495
Luka Lujo	 840-487
Luka Mišurin	 840-038
Ljubo	 840-271
Ljubo Reponjić	 840-610
Marijan Blažević	 840-300
Marija (Đurđić)	 840-162
Marijan p. Jakova	 840-568
Marijan Majanko	 840-184
Marijan Nadarević	 840-372
Marijan Mutić	 840-272
Marijan Pješak	 840-478
Marijan Sekul	 840-204
Raša	 840-090
Marko Augustinov	 840-055
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Marko i Gabrijela	 840-254
Marko Mirkov	 840-230
Marko »Žika«	 840-550
Marko p. Petra	 670-204; 840-477
Maša Biškića	 840-026
Mate p. Marka	 840-181
Mate Vrcan	 840-612
Mijo Marinković	 840-479
Mijo p. Mije i Danica	 840-556
Milan Car	 840-185
Milan Jokulov	 840-093
Mirko Asanović	 840-202
Milovoj Bigić	 840-226
Milan Milkica	 840-556
Mirko p. Ivana	 840-051
Mirko Kliponjić	 840-009
Miro Bigić	 840-174
Miro p. Markice	 840-480
Nada ud. Stipe	 840-563
Nediljko Trbin	 840-199
Neda Kundida	 856-094
Nedo Vrcanović	 840-104
Neno Đurić	 840-187
Neša Mutić	 840-599
Pavica	 840-568
Petar Ćurdo	 840-165
Petar Pejdić	 840-274
Roko	 840-275
Slavko Ćurdo	 840-276
Stipe Didović	 840-472
Tomislav p. Marijana	 840-083
Tonka Dešić ud. Mate	 840-073
Veljko	 840-188
Vladimir	 840-006
ZAG-i	 840-369
Zvonimir Tomislavov	 840-108
Željko Reponjić	 840-175

I
Ivkošić
Ante Caklić	 840-378

Ante Šerif	 840-331
Branko Murlić	 840-246
Damir	 840-379
Ivan Buco	 840-374
Ivan Gare	 840-145
Ivan Ivuša	 840-142
Ivan Prčkov	 840-232
Mirko p. Ivana	 840-144
Nediljko Caklić	 840-317
Nedo p. Ivana	 840-143
Neko p. Luke	 840-209
Ivan pok. Viktora	 840-303
Joško p. Luke	 840-304
Stipan Civilović	 840-345
Stipe p. Nediljka	 840-604
Zdenko	 840-028

J
Jerković
Ana pok. Iće	 840-071
Srećko	 840-423
Željko	 840-606
Marko	 840-614

K
Karoglan
Ana ud. Marka	 840-323
Ante Gudeljačić	 840-137
Ante Oskar	 840-500
Ante Runkić	 840-593
Ante Šuljin	 840-467
Damir Vladić	 840-325
Dane p. Ivana	 840-025
David	 840-306
Domagoj	 840-345
Ivan Ćibić	 840-299
Ivan Pajo	 840-320
Ivan Ivać	 840-511
Ivica	 840-007
Ljubo Vegeta	 840-322
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Mario Balinkić	 840-611
Marijan p. Ante	 840-350
Marijan Vladić	 840-326
Marinko Kaća	 840-308
Mate Markov	 840-503 
Mate Šuljin	 840-354
Mijo p. Marijana Adžić	 840-318
Mijo p. Mije	 840-349
Miro Runkić	 840-100
Miroslav Musa	 840-251
Miroslav Šupljin	 840-467
Mijo „Kraljušić“	 840-135
Nediljko Markov	 840-571
Pere Marijanov	 840-361
Svetko	 840-329
Denis pok. Tom.	 840-341
Žarko	 840-136
Željko Antin	 840-305

Kraljević
Dara ud. Ilije	 840-541
Dušan Biko	 840-485
Ilija Lukišin	 840-219
Ilija p. Špire	 840-470
Lenka	 840-585
Luka pok. Špira	 848-115
Marko	 840-343
Milka	 840-590
Mirjana pok. Marka	 840-178
Nediljko p. Milana	 840-468
Nikola p. Petra (Lazić)	 840-540
Nikola (Matić)	 840-088

KrIŠTIĆ
Boro	 840-277

LJ
LJUBIČIĆ
Iko p. Milana	 840-190
Petar p. Milana	 840-103
Rade	 840-191

L 
LONČAR
Dominko	 840-435
Ivan Kučić	 840-239
Luka Ivanov	 840-216
Marko Pendo	 840-542
Petar	 840-436
Petar Perica	 840-227

M
Milas
Ana Grančuša	 840-101
Ante Josip Petrović Vuksanušin 840-267
Ante p. Petra	 840-570
Ante Antin	 840-278
Ante Baraban	 840-333
Ante Ćokrlić	 840-280
Ante Gago	 840-260
Ante Kalin	 840-268
Ante p. Luke (Merdžić)	 840-279

098 936 06 77
Ante Lukin	 840-270
Ante Ljubomirov	 840-342
Ante Markanović Šuto	 840-210
Ante Matin	 840-087
Ante Zorkić	 840-464
Branko p. Marka	 840-222
Cvitan	 840-281
Damir Asin	 840-570
Dinko	 840-115
Dinko Bloketara	 840-200
Dragica	 840-336
Iko	 840-250
Ivan Babušin	 840-257
Ivan Čaruga	 840-258
Ivan Čiko	 840-198
Ivan (liječnik)	 840-034
Ivan Markov	 840-444
Ivan p. Ivana Iko Mali	 840-334
Ivan Mašin	 840-332
Jozo Šuto	 855-079
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Jure Antin 	 840-167
Jure Postolić 	 840-203
Luka Božin Čale	 840-192
Luka Tomislavov	 840-459
Mara Cikoja	 840-494
Markica Svetin	 840-493
Marko Markan	 840-256
Marko p. Ide	 840-194
Marko Šarkanović	 840-492
Marko (Šuto)	 840-460
Mate p. Bile	 840-535
Mijo Gangin	 840-196
Milan Baraban liječnik	 840-161
Milan Mucić	 840-335
Mirko Mirkača	 840-242
Mirko Mrkašev	 840-577
Mirko Postolić	 840-538
Mirko Šabušin	 840-363
Nediljko p. Luke	 840-283
Nediljko Postolić	 840-482
Nedo Babušin	 840-255
Nedo Bili	 840-383
Nedo Cikojin	 840-494
Nedo p. Jure 	 840-337
Petar Asin 	 840-195
Petar Mucić 	 840-193
Petar Peša 		  840-266
Petar Tonculov 			   840-340
Stipe Ćorić 	 840-539
Toma Babušin	 840-259
Zdeslav	  840-261
Zora ud. Mate 		  840-491
Zvonimir 		  840-302
Željko	 840-252

MiŠEVIĆ
Branko	 840-376
Ivan Ivanov Mašić	 840-263
Marko	 840-561
Milan Mašić	 840-375
Mladen Mašić	 840-382
Šimun	 840-305
Zvonko Ljubin	 840-377

MRKONJIĆ
Ante-Tonći	 840-016
Ante Barišin 	 840-237
Ante Janjin 	 840-068
Ante Janjin 	 840-027
Ante Jokin 	 840-633
Ante Krka	 840-028
Ante Runje	 840-157
Branimir	 840-249
Branko	 840-029
Eugen	 840-339
Iko Lujić	 840-030
Iko Noštrović	 840-031
Iko Točan	 840-039
Iva Muktijina	 840-070
Ivan Đan	 840-220
Ivan p. Ivana	 840-023
Joko Dinin	 840-017
Zorka Mitrović	 840-076
Zorka Viška	 840-084
Marko Šimić	 092 / 3308-532
Marijan p. Miše	 840-201
Marinkica Račinović	 840-089
Marko Barišin	 840-078
Marko Pirin	 840-013
Marko Đogić p. Josipa	 840-523
Mate Bilanov	 840-580
Mate Ikušin	 840-032
Mara Macina	 840-609
Mijo p. Ante	 840-033
Mijo Raškuljin	 840-022
Milan-Luka Radin	 840-158
Milan-Milko Radin	 840-532
Mira Varkaš	 840-440
Nedo	 840-020
Pave p. Pavla	 840-381
Petar Mrčić	 840-018
Petar Vilac	 840-019
Tonći Mitrov	 840-016
Tomislav	 840-154
Tomislav Bilanov	 840-504
Zorka ud. Dane	 840-359
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Zvonimir	 840-581
Željko	 840-527

N
Ninković
Petar (Jokić)	 840-481
Bosa	 840-526

NUIĆ
Ferdo	 840-390
N. K. CROATIA	 840-600

P
patrlj
Blaž Radionica	 840-440
Slava ud. Joze	 840-218

piplica
Ante p. Milana	 840-155
Frane	 840-169
Luka p. Mirka	 091 5260 473
Ljubica Vranić	 840-168
Marijan Ivanov	 840-228
Marijan p. Mate	 840-142
Marijan Vranić	 840-129
Mijo Begović	 840-156
Milan p. Dane	 840-170

Popić
Marija	 840-434

protrka
Ante Antičić	 840-455
Ante Đinov	 840-418
Ivan p. Ante	 840-453
Marko	 840-452
Mate Antin	 840-421
Mate Piplin Marijanov	 840-420
Milan p. Ante	 840-419
Rajko Ikanov	 840-499
Juko Ivanov	 840-499

R
RAJIČ
Zdravko	 840-521

Ružić
Stevo	 840-063

Š
ŠABIĆ
Anđelko Bokić	 840-130
Ante Bokić	 840-553
Ante Džanić	 840-140
Ante Gućušin	 840-602
Ante Ivanov	 840-130
Ante Jurišić	 840-429
Ante Križanović	 840-396
Ante Muštrapan	 840-338
Ante Tica	 840-391
Ante Zekić	 840-235
Boženka i Ante	 840-206
Branko p. Jure	 840-427
Branko p. Mije	 840-398
Dane Glavotušić	 840-364
Franka Zekića	 840-365
Iko Mujić	 840-401
Ivan - Foto Ćurdo	 840-388
Ivan p. Jure Anušić	 840-171
Ivan Kujundžušić	 840-428
Ivan Lovrić	 840-368
Ivan Zelin	 840-328
Ivica Kelić	 840-417
Jakov Boškanov	 840-425
Jozo Antin Lovrić	 840-387
Jurica Antin	 840-406
Mijo i Manda	 840-430
Marijan Mrkonjušić	 840-416
Marijan Milun	 840-515
Marijo Mrkonjušić	 840-264
Maša ud. Jure	 840-427
Mate Znaorušin	 840-362
Mijo Lovrić	 840-367
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Mila Lovrić	 840-392
Mijo Meša	 840-319
Milan Lovrić	 840-386
Milan p. Boškana	 840-631
Nediljko Gajin	 840-533
Nedo Jurin Pedan	 840-234
Nedo Križanović	 840-395
Petar Gajić	 840-394
Petar Mešić	 840-319
Radoslav Jaketić	 840-134
Robert Križanović	 840-393
Stipe p. Mije Mandarić	 840-424
Tonći Mrkonjušić	 840-461
Veljko Kegić	 840-414
Vinko Ika	 840-415
Željko Boškanov	 840-426
Željko p. Marijana	 840-397
Samoposluga	 840-211

ŠArIĆ
Ivan Šare	 840-160
Maša	 840-197

Šumelj
Marko	 840-573
Augustin Ago	 840-080
Dragoljub	 840-221
Ivan Iće Markov	 840-233
Ivan Krpo p. Štipana	 840-205
Ivan Znaouršić 097 774 3993, 840-044
Mirko p. Stjepana	 840-208
Stjepan Čovo	 840-264
Tone	 840-314
Ruža Buba	 840-565
Nediljka	 840-293

ŠUTO
Ana p. Ante	 840-212
Ana p. Ivana - Marinova	 841-587
Ante Marinović	 840-450
Ante Paškalov	 840-370
Branimir p. Jure	 840-312
Ćipa Golubov	 840-291
Ćiro	 840-505

Ivan Buće	 840-287
Ivan Čiča	 840-534
Ivica Mijin Jerkić	 840-131
Josip p. Marijana	 840-295
Mate Ćakicin	 840-082
Mara	 840-229
Marijan p. Mije	 840-292
Marin Željkov	 840-352
Marko	 840-380
Marko Jerkić	 840-310
Mate p. Marijana	 840-231
Mila p. Marka	 840-290
Mila ud. Miroslava	 840-141
Miroslav Paškin	 840-215
Nediljko Paškin	 840-147
Nediljko Zanić p. Marijana	 840-213
Paško (Stolar)	 840-138
Petar Ćakica	 840-289
Tonći	 840-458

T
TODORIĆ
Ante-Nediljko Lončušić	 840-114
Ante p. Josipa	 840-405
Ante Mašanović	 840-413
Ante Mašklinić	 840-407
Boro Čović	 840-449
Damir Čović	 840-223
Iva Šarićuša	 840-389
Iva-lto Bedžić	 840-356
Ivan Ikuša	 840-552
Ivan p. Jure	 840-403
Ivan Luksuzović	 840-404
Ivan p. Marka	 840-298
Ivan Kurtić	 840-465
Ivan Mirov	 840-608
Ivan Manjić	 840-110
Ivan Šanjin	 840-298
Ivica Bepić	 840-309
Ivica Mašanović	 840-412
Joško Pekanović	 840-311

T e l e f o n sk  i  i m e n i kT e l e f o n sk  i  i m e n i k

Trgovina Pekanović	 840-317
Luka p. Mije	 840-347
Ljuba Ticina	 840-011
Marijan Čović	 840-133
Marijan Rejo	 840-307
Marko p. Stipe	 840-296
Marko Markica	 840-351
Mate Mašklinić	 840-408
Mijo p. Ivana Kurtić	 840-112
Milan Mito Macin	 840-559
Nediljko-Nećko	 840-344
Nenad Bepić	 840-366
Nikola p. Ante	 840-583
Petar Ćokrlo	 840-297
Petar Markov	 840-301
Radoslav Čović	 840-132
Radoslav-Miro, urar	 840-139
Slavko Kurtin	 840-353
Tomislav Ćoso	 840-324
Tomislav Čović	 840-411
Vid	 840-355
Vjenceslav	 840-409
Zdravko Čović	 840-410
Zorka	 840-405
Zvonko Mijotin	 840-321
Zvonko Kurtić	 840-262
tonkić
Mate	 840-241
Petar p. Danila	 840-457
POGREBNO PODUZEĆE	 840-501
tonković
Anđelka	 840-284
Ante “Raškuljić”	 570-040
Dane	 840-285
Petar	 840-118
Slava	 840-286
trutin
Danko	 840-052
Marijan	 840-053
Milan	 840-054

tUCAK
Luka	 840-037

U
ujević
Miro	 840-116

V
vidošević
Anđelko	 840-074
Ante	 840-151
Marin	 840-003
Marijan	 840-035
Mila	 840-548
Mirko	 840-238
Miro	 840-036
Nedo	 840-151
Pere	 840-159
Perica	 840-214

Z
zovko
Ana ud. Josipa	 840-081
Ante p. Ante	 840-613
Iko p. Marijana	 840-248
Ivan p. Ivana	 840-529
Ivan p. Mate	 840-558
Ivan p. Petra	 840-546
Marija (Pametnog)	 840-005
Marijan Matin	 840-560
Mate p. Ivana	 840-575
Milan p. Mate	 840-530
Miljenko Blažićušić	 840-490
Mirko p. Marijana	 840-474
Ruža ud. Ivana	 840-531
Željka	 840-023
ZAG (Knjižara)	 842-369,

843-369, 840-369
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